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SECRETARIO: Buenos días señor presidente, buenos días a
todos los honorables concejales, Buenos días al doctor Jairo
Enrique González Forero secretario de educación, a la
doctora Nancy Cañón Mesa secretaria de salud y ambiente, al
doctor German Jesús Gómez Lizarazo esto, delegado del ISABÚ,
que son los citados señor presidente a esta a esta sesión
plenaria del día de hoy donde se va a debatir la proposición
número 018 el tema de embarazo adolescente, hago el primer
llamado lista al señor presidente:

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: (no respondió al llamado)

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: muy buenos días para usted
señor secretario, para todos los funcionarios de la
administración, diferentes personas que nos acompañan por
las redes sociales, unidades de apoyo, presente señor
secretario.

JAVIER AYALA MORENO: (no respondió al llamado)

LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ: muy buenos días
presente.

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: (no respondió al llamado)

JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ: (no respondió al llamado)

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Señor secretario muy
buenos días para los honorables concejales, muy buenos días
para todos los funcionarios doctor Jairo secretario de
educación y todo su equipo es un honor tenerlo una vez más
aquí en esta corporación a todos los ciudadanos que nos
están escuchando a la gloriosa Policía Nacional y para todos
muy buenos días secretario presente.

SECRETARIO: Muy buenos días señor presidente

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: Buenos días señor
secretario un saludo a usted, a todos los compañeros
concejales que nos acompañan en este momento de la mañana al
Señor secretario de educación al doctor Jairo a su equipo de
trabajo, así como a los demás funcionarios de la
Administración central, he saludar a la Policía Nacional
presente señor secretario

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: muy buenos días señor
secretario un saludo especial a usted, al presidente Chumi
Castañeda que hoy nos está ahí en la mesa directiva a
ustedes compañeros como siempre, al secretario de educación,
a los funcionarios que hoy día nos acompañan en esta mañana,
a la Policía Nacional presente señor secretario Dios los
bendiga a cada uno de ustedes.
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WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Buenos días para todos los
compañeros compañeras presentes señor secretario.
LEONARDO MANCILLA AVILA: muy buenos días para todos,
presente señor secretario.

SECRETARIO: se registra la asistencia de forma virtual del
honorable concejal Leonardo mansilla Ávila

NELSON MANTILLA BLANCO: firme y presente.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: presente.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente

WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Buenos días señor secretario
saludar a los honorables concejales y concejalas a los
secretarios citados a este a este importante debate saludar
muy especialmente al Señor secretario de educación Jairo
González a su equipo, presente señor secretario

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: (no respondió al llamado)

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: muy buenos días presente
señor secretario un saludo a todos los asistentes el día de
hoy a mis compañeros y las personas especiales que hoy están
cumpliendo años, presente secretario.

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: (no respondió al llamado)

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: secretario Buenos días
presente.

CARLOS BARAJAS HERREÑO: señor secretario presidente con su
Venia Carlos Barajas para registrar asistencia de forma
virtual secretario

SECRETARIO: se registra la asistencia de forma virtual del
honorable concejal Carlos Andrés Barajas.

TITO RANGEL, Buenos días para registrar asistencia Tito
Rangel

SECRETARIO: se registra la asistencia de forma presencial
del honorable concejal Tito Alberto Rangel Arias.

JAVIER AYALA MORENO: presente secretario.

SECRETARIO: señor presidente le informo que el primer
llamado a lista lo han contestado diecisiete honorables
concejales existiendo quorum un decisorio y de liberatorio



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 4 de

46

PRESIDENTE: existiendo por un decisorio y de liberatorio
señor secretario leamos el orden del día por favor

SECRETARIO: orden del día.

PRIMERO llamado lista y verificación del quórum.
SEGUNDO lectura discusión aprobación del orden del día.
TERCERO himno de la ciudad de Bucaramanga.
CUARTO tema desarrollo de la proposición número 018 del 2023
aprobada en sesión plenaria del día diez de marzo del 2023
“EMBARAZO EN ADOLESCENTE” presentada por el concejal Luis
Eduardo Ávila Castelblanco.
QUINTO lectura documentos y comunicaciones.
SEXTO proposiciones asuntos varios Bucaramanga fecha viernes
14 de abril del 2023 lugar en el salón de plenaria Luis
Carlos Galán Sarmiento del Concejo municipal de Bucaramanga
hora:9:00 am firmado por el presidente el honorable concejal
Javier Ayala Moreno y el secretario general Wilman Alfonso
Palacio Verano ha sido leído el orden del día al señor
presidente.

PRESIDENTE: aprueban el orden del día los honorables
concejales.

SECRETARIO: han sido aprobado el orden del día Señor
presidente.

PRESIDENTE: continúa secretario.

SECRETARIO: tercer punto del orden del día himno de
la ciudad de Bucaramanga.

25:20 HIMNO DE BUCARAMANGA 27:35

PRESIDENTE: continúe secretario

SECRETARIO: señor presidente cuarto punto del orden del día
tema desarrollo de la proposición número 018 del veinte
veintitrés aprobada en sesión plenaria del día 10 de marzo
del 2023 “EMBARAZO EN ADOLESCENTES” presentada por el
concejal Luis Eduardo Ávila Castelblanco

PRESIDENTE: bueno están, está el proponente

SECRETARIO: Sí señor presidente se encuentra presente.

PRESIDENTE: Los citados e invitados

SECRETARIO: señor presidente se citaron al doctor Jorge
Isnardo Neira secretario de desarrollo social, a la doctora
Nancy Cañón Meza secretaria de salud y ambiente al doctor
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Jairo Enrique González Forero secretario de educación y al
doctor Jesús Germán Jesús Gómez Lizarazo gerente de ISABÚ y
se invitó al doctor Daniel Guillermo Arenas Gamboa personero
municipal, a la doctora Marta Patricia Torres Pinzón
directora Regional de Santander el ICBF y al doctor Carlos
Meza gerente de Pro familia.

PRESIDENTE: Bueno veo que faltan todavía algunos citados
invitados el doctor Jorge Neira está en una actividad
ahorita con el alcalde me pide cinco diez minutos para
llegar voy a hacer un receso concejal Ávila para que estén
completos los invitados y los citados le parece.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONEJAL LUIS AVILA CASTELBLANCO:
sí presidente Porque es importante que esté el doctor Jorge
Neira en la secretaría de salud, Ya acaba de llegar entonces
que Jorge

PRESIDENTE: hay un delegado de ISABÚ también entonces falta
solamente el doctor Jorge démosle diez minutos que para
arrancar con él les parece Jose diez minutos de receso por
favor.

29:16 RECESO 42:44

PRESIDENTE: Buenos días nuevamente retomamos la plenaria
del día de hoy 14 de abril del 2023 con la proposición de
nuestro compañero Luis Eduardo Ávila Casteblanco entonces
señor secretario vamos a ser verificación del quorum.

SECRETARIO: verificación del cuero señor presidente

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: Buenos días presente.

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: presente señor secretario.

JAVIER AYALA MORENO: presente secretario.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: presente secretario.

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: señor secretario señor
secretario Carlos Andrés Barajas presente de forma virtual.

JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ: presente.

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: presente señor secretario.

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: presente, presente señor
secretario.

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES presente señor secretario.
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WILSON DANOBY LOZANO JAIMES: presente señor secretario

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: presente señor secretario

NELSON MANTILLA BLANCO: presente.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: presente.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente.

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: presente señor secretario.

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: presente.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: presente secretario

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: (no respondió el llamado)

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: secretario.

señor presidente le informo que el llamado lista lo han
contestado 18 honorables concejales existiendo quorum
decisorio y de liberatorio

PRESIDENTE: existiendo quorum decisorios de liberatorio
continuamos con el orden del día señor secretario.

SECRETARIO: señor presidente estamos en el cuarto punto del
orden del día tema de desarrollo de la proposición número
018 del 2023 aprobada en sesión plenaria del 10 de marzo del
2023 “EMBARAZO EN ADOLESCENTES” presentada por el concejal
Luis Eduardo Ávila Castelblanco.

PRESIDENTE: bueno concejal Luis Eduardo Ávila tiene diez
minutos para que usted nos haga la introducción del tema y
posteriormente le damos la palabra a la administración
nuevamente a usted como proponente y abrimos para todos los
concejales le parece

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS EDUARDO AVILA
CASTELBLANCO: Gracias presidente un cordial saludo para
usted, para los honorables concejales en el día de hoy
bienvenidos a concejal Tito, concejal Luisa Gracias
bienvenidos a este importante debate en el día de hoy que el
equipo de Luis Ávila ha traído para que dé parte de la
administración de parte también del sector privado
realicemos y tengamos compromisos a tan importante tema que
es el embarazo en adolescentes en el municipio de
Bucaramanga; quiero darle la bienvenida a la doctora Luz
Estela Pinzón de la entidad Pro familia una entidad privada
y hace partícipe en el día de hoy en el concejo Bucaramanga
a la representante del ISABÚ, a la doctora Clara Strauss



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01

Serie:
Página 7 de

46

agradecerle también su presencia a la personería hoy
representada por el doctor Edward Fabián Roa, a la
secretaría de educación en cabeza de su secretario de
educación el doctor Jairo González, agradecerle al doctor
Jorge Neira de la Secretaría de Desarrollo Social, a la
secretaría de salud y ambiente con la subsecretaria de la
doctora Laura Parra agradecerles; desafortunadamente pues el
Instituto colombiano bienestar familiar (ICBF) pues no
asistió pero ya hemos en algunos debates anteriores
encontrado esa situación de parte de ellos yo para iniciar
Pues nosotros hicimos un cuestionario muy interesante e
importante frente a este importante tema es el embarazo en
adolescentes y yo quiero iniciar diciendo que el embarazo en
adolescentes visto, José si quiere la siguiente gracias
visto como un fenómeno de salud social como un tema de salud
pública que transforma la vida de una mujer y hay que
tenerlo en cuenta un embarazo nuevo adolescente le cambia la
vida total entonces en dicha situación hemos, hemos visto
involucrado miles de adolescentes tanto en Colombia como a
nivel internacional y a nivel de nuestra ciudad pues hemos
encontrado también en sectores importantes de la ciudad
donde
este flagelo llamémoslo así mal llamado se ha visto en
crecimiento en unos años y sobre todo que en otros sitios de
diferentes comunas hemos encontrado un, un descenso entonces
el embarazo la adolescente es como lo mencionaba es un
fenómeno social de salud pública porque se da en el día de
hoy gracias al a las diferentes ayudas tecnológicas que se
manejan a la desconexión que hay también de los padres con
sus hijos en ese acompañamiento diario que debemos hacer de
a veces de tener todavía viviendo esos mitos que se manejan
a nivel familiar qué es no se puede hablar de esto no se
puede hablar de sexualidad en nuestros hijos no se puede
hablar de educación sexual no se puede hablar de un
preservativo o un mecanismo de anticoncepción porque es que
desafortunadamente se toma de que nosotros estamos es antes
incentivando a las relaciones, estamos promoviendo el
libertinaje pero nuestros niños hoy tienen unas ayudas
tecnológicas tan sencillas como es un celular y entra usted
a navegar y encuentra miles y miles y miles de cosas, el
aliado de nuestros niños es el compañero y el compañero de
que le dice vamos hagámosle, tengamos, experimentemos Y si
vemos la gran mayoría de estos tipos de embarazos son por
inexperiencia obviamente pero es más por la curiosidad en
ciertas edades entonces es aquí donde nosotros empezamos a
hacernos preguntas ¿cuántos tipos de embarazos en
adolescentes son entre adolescentes? ¿cuántos tipos de
embarazos en adolescentes es porque un adulto embaraza una
menor? ¿cuántos tipos de embarazos en adolescentes son por
abuso? y se empieza a abrir un abanico de preguntas y
respuestas que empieza uno a decir qué podemos hacer ¿cuál
es el método las entidades manejan diferentes cifras? ¿las
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cifras están conectadas entre las entidades? ¿la secretaría
de salud tiene unas?, Profamilia tiene otras, salud tiene
otras, desarrollo tiene otras personería tiene diferentes
denuncias entonces es aquí donde nosotros decimos en qué
estamos o cómo estamos actuando obviamente este debate no es
para dar o golpear a nadie no esto es de una manera
propositiva porque esto es una realidad que estamos viviendo
es una realidad donde nosotros debemos buscarle a nuestros
jóvenes a nuestros niños una garantía de Educación y
seguimiento profafamilia me hablaba ahorita de embarazos
interrumpidos en el 2022; 81 de los cuales en adolescentes
fueron 36, venga son embarazos interrumpidos donde uno dice
si hubiera habido una educación será que estos muchachos sí
querían llegar a ser o estas niñas si querían llegar a ser
madres; una niña de 12 a 19 años que nosotros tuvimos en la
referencia en la investigación ¿está preparada para ser
madre? anteriormente y encontramos situaciones donde y
muchos lo sabemos las familias le decían como usted me lo
mencionaba ahorita concejal Nelson Mantilla es que hay
padres que le dicen a su hija tiene que ser con él, a los 14
años o cuántos de nuestros antecesores de nuestras madres y
todo a los 17 años ya nos tenían y ya se habían casado;
todavía se vive esa situación pero nosotros ahorita hemos
abierto todas las situaciones donde la cultura obliga
también a muchas situaciones como que por qué la comuna uno
y comuna dos es donde se ve el mayor índice de grado del
embarazos en adolescentes reportados, reportados porque si
no te los vamos a otras comunas comuna catorce, comuna
trece, comuna doce que podemos entre comillas decir de que
hay un poquitico más de conciencia de parte de los padres
ellos no lo reportan concejal Nelson mantilla y empieza a
abrirse esto entonces es aquí donde nosotros decimos como
unas cifras que nos brindó a
bienvenida a la doctora del Instituto Colombiano Bienestar
Familiar Muchas gracias; e iba a hablar precisamente una de
las cifras que nos dio el Instituto colombiano de bienestar
familiar una de cada cinco adolescentes entre los 15 y 19
años ha estado alguna vez embarazada y de estas el 16% ya
son madres y el 4% están esperando su primer hijo entonces y
el 13% de la de las mujeres menores de 15 años han iniciado
una vida sexual activa, la mujer es con menor educación
inician en promedio a los 15 años mientras más educación lo
hacen a los 18 años; yo quiero traer una palabra que me
impactó muchísimo en este proceso investigativo que hicimos
con mi equipo de trabajo y una chica me dijo concejal de un
colegio público, concejal yo le invito a usted a que busque
una chica virgen a los 18, años así me lo dijo queda uno
impactado porque ya no se toma y quiero entrar un poco y
agradecer a los honorables concejales que se quedaron y que
están presentes en este importante debate, porque para unos
es importante unas cosas y para otros no pero cuando se
habla de jóvenes y nos rasgamos las vestiduras en algunos
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casos y en otros no, cuando hablamos de valores y hablamos
de estar cerca de Dios y hablamos de la virginidad nuestros
antecesores eso era sagrados exacto, esa es la palabra
sagrado entregar la virginidad era sagrado ahora esto es se
toma como un juego tener relaciones sexuales es lo más
normal del mundo, entonces es ahí donde nosotros decimos el
valor qué, qué valores nos están brindando en nuestras casas
algunos nuestros padres harán muy buena tarea pero también
tenemos una o un entorno social que influye que a cada rato
está martillando y martillando y haciendo que nuestro
jóvenes y nuestros niños también su manera de pensar y que
vean que eso es lo más normal del mundo cuando era visitador
médico antes de llegar acá al primer proceso de concejo de
Bucaramanga yo manejaba unos productos de médico general y
los médicos generales la mayoría usted nos encuentra en
diferentes entidades pero en especial en los centros de
salud y cuando uno iba a los centros de salud encontraba uno
que muchos casos veía usted pasar de niñas embarazadas que
no pasaban de los catorce, quince años que viéndole la
barriguita a ellas prácticamente las tumbaba porque incluso
su nutrición no es la más adecuada, entonces es aquí donde
uno dice las entidades públicas privadas están haciendo sus
gestiones pero es ahí donde nosotros también como
preocupados en la situación decimos qué más podemos hacer
todos mirarían la Secretaría de Educación, ellos son los
claves porque son los que tienen el insumo nuestros niños,
pero ¿qué tanto puede hacer un programa de la secretaría de
educación para hacerle cambiar la identidad a un niño en su
manera de pensar frente al tema de la sexualidad? si los
padres no apoyan en este camino yo decía ayer y hablaba con
mi jurídicos y con diferentes entidades y con incluso con la
Secretaría de Educación por qué no se puede por decir algo
llegar y poner un dispensador de preservativos en un colegio
pero me decía alguien a nivel legal de que hay un tema de
que cuando hay relaciones con menores eso es un crimen o un
delito gracias abogado entonces es ahí donde uno dice si
nosotros no podemos o lo toman los padres que estamos
incentivando entonces empieza el ruido social, la pelea
social, padres e hijos con la con la administración entonces
Quedamos todos atados ¿qué podemos hacer? es algo que
realmente nos complica y que de pronto nosotros no hemos
llegado a evidenciar que este tema no nos está generando o
garantizando un futuro adecuado para nuestros niños y niñas
porque mucho de los niños también que llegan a embarazar una
niña van a decir pero venga yo estaba era experimentando
teníamos unos tragos en la cabeza y ya yo no quiero ser
papá, yo no quiero ser papá a los 14 años y ella no me gusta
peor aún entonces es donde empieza uno a revisar los
diferentes temas para cerrar mi participación de presidente
quiero traer a colación un artículo de Vanguardia del 2021
de octubre hasta cuatro hijos tienen algunos adolescentes en
Bucaramanga las embarazos en mujeres entre los 15 y 19 años
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se redujeron del 2019 al 2020 pero es que nosotros debemos
recordar que nosotros estuvimos en pandemia y nuestros niños
no salían, no teníamos pues relaciones en los Colegios y
todo porque estábamos en pandemia entonces es obvio que las
cifras se habían bajado pero hay algo que llama la atención
mientras que en menores de 14 años se incrementaron los
embarazos en Bucaramanga se encontraron casos de niñas con
cuatro hijos, yo tengo el caso conocido de una persona que
su hija con todos los valores siendo de religiosidad
cristiana la chica se embarazó a los 15 años y a los salió
del embarazo tuvieron una niña y cuando ella estaba haciendo
su proceso después de la licencia y todo vuelve a quedar
embarazada de otro muchacho entonces de 15 a 16 17 años mal
contados ya tiene dos hijos de dos padres que va ¿Qué puede
pasar ahí? empiezan no yo me quedo con esta yo me quedo con
esta y empiezan los niños a quedar divagando, unas cifras
concejales para dejarles acá rápidamente 4.152 nacimientos
en niñas de 15 a 19 años se registraron en Santander en el
2019 según el Ministerio de salud, en el 2020 las cifras
llegó a 3.877 como lo dije por el tema pandemia hubo una
reducción de 275 partos, 490 niños y niñas nacieron de
madres adolescentes en el 2020 según el observatorio digital
en Bucaramanga de estos 437 fueron primer hijo, 47 segundo
hijo, 5 tercer hijo y un caso de cuarto hijo, entonces pues
yo ya hice mi introducción creo que ustedes también
honorables concejales conocen Cómo son las cifras sé que hay
concejales que han trabajado estos temas pero voy a dejar a
los profesionales a los que tienen las herramientas que nos
puedan dar como una luz de decir qué más podemos hacer
porque es que a veces y traigo colaciones de las palabras
del concejal Wilson Ramírez y a veces que el concejal Nelson
Mantilla que lo han dicho y también muchos de nosotros aquí
hay un acuerdo municipal el 050 del 2010 por el cual se crea
un mecanismo de coordinación interinstitucional para la
atención integral a niñas y madres adolescentes en el
municipio de Bucaramanga acuerdo municipales que a veces
quedan como un saludo a la bandera aquí leyendo el acuerdo
municipal vinculan al instituto municipal de cultura,
INDERBU, ISABU, secretaría de salud, Profamilia, Instituto
Colombiano De Bienestar Familiar, EPS IPS o sea es un macro
pero quedó en palabras, no hablando mal de las de los
funcionarios ni nada de eso sino no hay insumos pero hay que
hacerles los seguimientos tenemos a veces las herramientas y
nosotros de pronto dejamos pasar pero estos son situaciones
que donde podamos poner granitos de arena trabajos
articulados interinstitucionales sé que los resultados y las
tasas se podrían bajar muchas gracias presidente por el uso
de la palabra y pues darle el uso de la palabra a la
administración municipal y posteriormente a los honorables
concejales.
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PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Luis Ávila del
movimiento hagamos ciudadanía por ese importante debate que
usted había tenido traer al concejo de Bucaramanga, quiero
darle la bienvenida entonces de acuerdo al procedimiento
establecido al doctor Jairo González secretario de educación
de Bucaramanga que viene con su equipo siempre atento a dar
respuesta a las inquietudes de la corporación doctor Jairo
Bienvenido al concejo de Bucaramanga.

INTERVENCION DEL DOCTOR JAIRO GONZALEZ; SECRETARIO DE
EDUCACION: Muchas gracias presidente yo quedé escuchando
esas cifras como sorprendido pero bueno saludar a los
honorables concejales, a los invitados especiales, a las
personas que nos están viendo en las plataformas, a los
invitados en afuera que nos escuchan inmediatamente
escuchaba las cifras voy a, a Mostrar una plataforma que
quiero que la ciudadanía y los concejales y los equipos de
trabajo de los concejales se apropien de la plataforma esta
plataforma y también las, las entidades que nos acompañan
porque nos van a mostrar y nos van a permitir
trimestralmente hacerle seguimiento a todos la, la cobertura
o todo cómo estamos en el sector educativo diría uno que
sería la educación una parte de la Secretaría de Educación
en cifras y por qué lo traigo a colación y mirando la las
cifras que habla el concejal Ávila porque escuchando les
digo hoy ¿cuántos niños y niñas Todavía están por fuera del
sector educativo? porque lo que voy a reflejar acá es lo que
estamos nosotros impactando nos toca que hacer y redoblar
búsqueda activa eso todavía nos compromete a nosotros más
como secretaría incrementar esa búsqueda activa de esos
niños y niñas ya jóvenes y adolescentes que están por fuera
del sistema educativo y nos sirve esta plataforma para las
entidades que nos acompañan por para que conozcan la oferta
que nosotros tenemos para esas personas que definitivamente
dicen oiga no yo no quiero estar en un aula pero tiene que
estar en el sistema por su edad por su edad y aquí tenemos
la oferta de los modelos flexibles a los cuales ellos
pueden, pueden ingresar y que nosotros como Secretaría de
Educación estamos ofertando muchas veces se desconocen los
modelos a los cuales estas madres adolescentes sí De pronto
por no sé hasta por pena por algunas vergüenzas otras por
porque no oiga pueden regresar nosotros las acogemos les
tenemos tanta problemática que se han y lo conozco de
primera mano porque conozco como alguna vez lo decía muy
cercano estoy ligado al norte de la ciudad y todos los días
escucho, escucho de mi esposa profesora del Norte hablar de
esta problemática y que me no nos duelen nos inquieta a
diario entonces aquí, aquí tenemos mostrarle que la
cobertura del municipio entre público y privado tenemos un
total de 101.834 registrados en el SIMAT si nos vamos a y
aquí están por, por ustedes lo, lo podrán indagar un poquito
a la plataforma y todo quiere bajamos un poquito lo oficial
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arriba nosotros podemos mirarlo oficial Cuánto es la
matrícula en la oficial hoy, hoy tenemos 5.294 chicos en el
sector oficial y me voy a referir específicamente a ellos
antes de empezar a hablar de las estrategias que estamos
nosotros implementando, implementando como para que tengamos
claridad a quienes están estamos impactando nosotros como
Secretaría de Educación ¿sí? nosotros tenemos ahí ustedes en
la parte derecha ven por estratos la población que estamos
atendiendo identificada por SIMAT, en la barra del círculo
que dice género entonces ahí podemos ver que tenemos 37.911
en el sector educativo en Bucaramanga y 37.383 niños jóvenes
y adolescentes en el municipio y ahí están ahí están por los
grados podríamos bajar un poquito más en la en la barra y
mirar el grupo etario que manejamos nosotros y los grupos
etario que estamos manejando nosotros aquí en, en el
municipio lo tenemos ahí alrededor de 31.660 adolescentes y
en la juventud 1.477 identificando que los adolescentes
están en Las edades de doce a diecisiete años y la juventud
entre los 18 a 28 años, sí entonces Cuántas niñas jóvenes
adolescentes vamos a mirar ahora estén en están en esta
condición y ahí podemos mirar más abajo en la plata en la
misma plataforma que tiene dos páginas y pueden moverlas de
lado a lado ahí hasta referenciadas podemos encontrar los
modelos educativos flexibles a los cuales pueden ingresar o
que estamos atendiendo a la población algunas en extra edad
porque algunas niñas y jóvenes abandonan el sector y vuelven
al sector educativo y para ellas nosotros les tenemos unas
condiciones especiales las atendemos hay flexibilización
curricular se atienden de manera especial para que no
abandonen el sistema educativo; esto entonces es como para
mostrar un poco la población y la secretaría de educación en
cifras como decía hay dos páginas en la parte de abajo el
numerito ustedes pueden referenciar y están los colegios
referenciados eso como material de trabajo, material de
estudio, de análisis frente a la secretaría de educación,
ahora vamos a voy a referirme a las preguntas del
cuestionario que teníamos que, que nos hace muy amablemente
el concejal y vamos a tratar de, de responderla algunas con
mayor de pronto información de pronto la suministrada porque
cada vez es empieza a requerir y cuando dialoga uno sobre
este tema he encontrado mucha más información Cuáles han
sido la, la primera pregunta fue ¿Cuáles han sido las
estrategias en los Colegios del municipio de Bucaramanga
desde educación sexual y el conocimiento acerca de los
métodos anticonceptivos planificación familiar y prevención
del embarazo no deseado? y al mismo tiempo ¿Cuántos casos de
embarazos no deseados en adolescentes en los Colegios del
municipio existen al día de hoy? y ¿cuál es el nivel de
educación de los adolescentes y embarazadas? nosotros el
municipio tiene un programa el programa es, es está ligado
por la ley general de educación cierto en la ley 115 de 1994
y desde los años sesenta se viene hablando de la sexualidad
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en, en el sector educativo ya casi que de una manera formal
con documentos y todo desde el Ministerio hoy estamos
hablando del proyecto transversal PESSC sí PROYECTO
EDUCACIÓN SEXUAL Y CONSTRUCCIÓN DE CIUDADANÍA ¿qué es lo que
pretendemos nosotros formar ahí? ah pero antes cómo, cómo es
toda la trazabilidad nosotros desde la Secretaría de
Educación desde la oficina de calidad educativa tenemos un,
un funcionario encargado de hacerle seguimiento a los
proyectos transversales en todas las instituciones
educativas del municipio proyectos que se articulan a esta
formación de estos chicos y chicas en donde se articulan
Este programa se articula también con familia formadoras con
el proyecto de prevención de sustancias psicoactivas y
proyectos de vida porque ¿Qué se pretende? y que qué es lo
que se buscan a través de los proyectos en las instituciones
educativas en donde también asignan a un docente que es como
coordinador de estos proyectos que son transversales en
todas las áreas todas a las áreas tienen que trabajar este
proyecto y en ese link que está ahí, ahí están cargados a
2022 todos los proyectos de las de las cuarenta y siete
instituciones educativas que tenemos en el municipio se
pueden encontrar ahí hay unas imágenes de eso y, y
seguidamente hay otras imágenes ahí de las actividades que
se trabajan con respecto a este tema de la sexualidad y la
ciudadanía, Pero qué en fin ¿qué buscamos? formar personas
críticas y reflexivas en torno al tema, sí con competencias
para la vida en donde le den prioridad a los conocimientos
le den a las capacidades a las actitudes y de ser sujetos
activos de derechos es decir que las niñas y niños no coman
cuento porque hoy en día están permeados por medio de
comunicación que los inducen algunos a esto además de pues
ciertas prácticas y de grupos externos Sí y el mismo
amiguito entonces qué hemos logrado con todos estos de
funcionarios críticos y activos y sujetos de derechos en
municipio es tanto así que nosotros hoy tenemos una
participación activa de las niñas en los gobiernos escolares
ya empezamos a tener Y tenemos mayoría así como puedo
decirles que tenemos 26, (Chumi dice doctor Jairo continúe)
tenemos 26 niñas personeras 21 niños y contralores tenemos
25 niñas y 22 niños pero sí estamos trabajando desde los
programas de prevención ahí, ahí tenemos unas imágenes
Además de eso nos hemos ahí tenemos unas cifras qué es lo
que tenemos nosotros registrados el concejal mostraba más
cifras y ahí donde yo le digo está la cifra de que hay niñas
por fuera, nosotros en el sistema que tiene el Ministerio
que se viene alimentando sí el SIUCE cualquier contingencia
que se presente frente a la vulneración de derecho y
registros de un niño se tiene que registrar ahí la
institución lo registran frente al tema que nos atañe
entonces desde el 2019 tenemos doce casos de niñas once
casos en el 2020, 2021 tres casos igualmente como usted dice
surgieron más que en alternancia Y de pronto no registraron
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esos casos porque no los tenían tan presentes, 22 casos en
el en el perdón en el en el 2022, 17 casos y en el
transcurrido de este año ya tenemos seis casos seis casos
que tenemos reportados por las instituciones educativas
¿Cuál ha sido otra pregunta cuál ha sido el porcentaje sobre
la deserción escolar a causa del embarazo no deseado en los
Colegios del municipio de Bucaramanga en este periodo de
gobierno y en los últimos diez años? entonces aquí
trabajando en el SIMPADE, el SIMPADE es una plataforma
también que viene alimentándose desde las instituciones
educativas cierto tenemos registrado en el 2019 se reporta
una estudiante y ahí está el colegio, en el 2020 no se
registraron datos posible causa de deserción, en el 2021 un
estudiante y en el 2022 en el 22 tenemos se reportan ocho
estudiantes seis niñas y dos niños; no deja vuelvo y repito
de ser y de llamar la atención las cifras cierto porque
vuelvo y repito lo que se muestran a veces en el en el medio
no se está reflejando lo que nosotros estamos reportando en
el sistema. ¿Cuál ha sido el fortalecimiento de la
articulación interinstitucional e intersectorial para la
prevención y reducción del embarazo no deseado en
adolescentes en el municipio Bucaramanga? la Secretaría de
Educación con su oficina de calidad educativa pues tiene ha
hecho esa esa interrelación con las otras secretarías del
municipio para mirar en donde nos apoyamos, en donde nos
cruzamos y que ellos mismos sean multiplicadores de lo que
nosotros hacemos que a veces no se conoce va un nosotros
vamos a un colegio hacemos y muchas veces la secretaría de
salud, la Secretaría de Desarrollo, tiene actividades o el
interior que nosotros desconocemos que se cruzan con
nosotros pero hemos hecho la tarea y aquí muestran cada uno
de las entidades podría explicar no voy a detener en lo que
cada uno hace de los programas que abordan las otras
entidades así como está identificado el interior, está
identificado salud, tenemos identificados Desarrollo Social,
lo que va a explicar Jorge le va a ampliar la información de
lo que ellos tenemos relaciones con ellos voy a mirar un
poco también la con el docente externos, con Policía
Nacional con la fundación cardiovascular, con la Cruz Roja,
conjuntos aprendemos con el instituto de cultura y turismo
con bienestar familiar y específicamente la Secretaría de
Educación tiene los programas el programa fuerte de nosotros
acá es todo lo de prevención y promoción cierto en
instituciones educativas y el proyecto de ocupación del
tiempo libre familia formadoras todo enmarcado en los
proyectos transversales Y como decía en el PESSC que es
donde apoyamos nosotros a estas iniciativas de la prevención
del embarazo en adolescentes yo creo que hasta ahí estaré
atento a las preguntas.
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PRESIDENTE: Muchas gracias doctor Jairo González por su
presentación hoy aquí en el consejo de Bucaramanga,
continuamos con la secretaría de salud la doctora Laura
Parra le vamos a dar la palabra a la doctora Laura para que
los acompañe en este importante debate citado hoy por el
honorable concejal Luis Ávila, doctora Laura Bienvenida al
concejo de Bucaramanga.

INTERVENCION DE LA DOCTORA LAURA SECRETARIA DER SALUD:
Muchas gracias muy buenos días para todos y todas, bueno muy
interesante la proposición yo le agregaría a lo que usted
nos dice que pues hay que tener en cuenta también que
algunas de nuestras niñas son utilizadas para explotación
sexual y definitivamente ahí carencia de valores y
descomposición familiar y sin desconocer también el consumo
de sustancias y la violencia intrafamiliar que, que se vive
en nuestro municipio y en nuestro país, desde la secretaría
de salud y ambiente Bucaramanga pues le hemos apostado más
que a promocionar o entregar un método anticonceptivo a
darle a las niñas y adolescentes y a los jóvenes de
Bucaramanga herramientas para tomar decisiones de una manera
responsable trabajamos articuladamente con la Secretaría de
Desarrollo Social y con la secretaría de educación, en
nuestras bases de datos para responder a la primer punto
3.023 gestantes de las cuales ciento noventa y ocho son
adolescentes es decir el 6.5% de las embarazadas que tenemos
en nuestro registro corresponden a edades entre los 10 y los
19 años y en cuanto a las madres adolescentes es decir las
mujeres que ya tienen su bebé en este momento entre los 10 y
los 19 años son 1,623 de estas 427 el 26.3% corresponden a
la población extranjera, dentro de los la efectividad de
nuestros programas pues se puede evidenciar en la
disminución de los factores de riesgo en el fortalecimiento
de la autoestima, del autoconcepto, de la resiliencia, los
cuales como van a ver más adelante han contribuido a la
reducción de la del embarazo en los adolescentes; hacemos
también seguimiento a las gestantes, a las puérperas y a los
recién nacidos a través de la estrategia de INICIO FELIZ y
estamos realizando mejorando las capacidades para la, la el
afrontamiento eficaz de las emociones y todo lo que tiene
que ver con la promoción de la afectividad como un factor
protector de la Salud Mental y como les decía al principio
para favorecer la toma de decisiones responsable y que
pudieran llegar a ser una decisión libre y muy consciente de
nuestras jóvenes y adolescentes, dentro del plan de
intervenciones colectivas hacemos Educación para el
fortalecimiento de la salud integral incluimos por supuesto
la anticoncepción para las personas que decidan hacerlo,
hacemos intervenciones enfocadas al conocimiento y a la
interiorización de los derechos sexuales y reproductivos en
los entornos comunitarios y educativos hacemos
sensibilización en los derechos sexuales y reproductivos con
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enfoque diferencial y atención humanizada, realizamos ciclos
educativos para padres familias y adolescentes cada año
intervenimos con estos ciclos educativos 10 instituciones
educativas del municipio Bucaramanga y hacemos
fortalecimiento de la formación afectiva, dentro de las
actividades individuales Pues por competencia de la
secretaría de salud lo que hacemos Es inspección,
vigilancia, seguimiento y acompañamiento de la
implementación de las rutas integrales de atención en salud
y estamos promocionando desde hace un año que las mujeres
que tienen hijos salgan de las instituciones de salud con
algún método anticonceptivo el que libremente cada uno
escoja, en esta gráfica pues podemos ver cómo ha disminuido
desde el 2016 hasta el año anterior la proporción de
embarazos en adolescentes en Bucaramanga el porcentaje en
los últimos años ha sido 3.84% la tasa de fecundidad es
decir el la relación de nacidos vivos en mujeres
adolescentes en esta primera gráfica está el total de la
población adolescente entre los 10 y los 19 años y vemos
pues que comparados con el departamento y con la nación pues
Bucaramanga tiene mejores resultados, al desagregarlo por
grupo entre los 10 y los 14 años vamos en 1.03% también un
poco mejor en relación con el departamento y la nación y en
el siguiente grupo de edad que es entre los 15 y los 19 años
estamos en un 33.3% la tasa de Santander es de 41.9 la de
Colombia de 53 y a nivel mundial la tenemos en 42; las
intervenciones o las acciones que hemos desarrollado como
les decía al principio lo que nosotros hacemos por
competencia es promocionar en la salud los estilos de vida
saludables las herramientas para que las personas puedan
afrontarse un poco mejor a sus a sus situaciones; entonces
hemos intervenido con sesiones educativas ciento cuarenta y
cuatro instituciones en los últimos dos años, hemos hecho
instituciones no ciclos educativos 144 ciclos educativos
hemos hecho 18 intervenciones en instituciones para un total
de 1,356 personas impactadas y pues consideramos desde salud
que el trabajo más que interinstitucional debe ser
intersectorial debido a que somos todos los que hemos
aportado un granito de arena a esta problemática tan
compleja y preocupante, Muchas gracias.

PRESIDENTE: doctora Laura Parra a usted muy amable por su
importante participación hoy aquí en la plenaria, vamos a
invitar al doctor Jorge Neira secretario de desarrollo
social una vez más como siempre con disposición para dar
respuestas al concejo de la ciudad bienvenido doctor Neira
secretario de desarrollo.

INTERVENCION DEL DOCTOR JORGE NEIRA SECRETARIO DE DESARROLLO
SOCIAL: Muchas gracias concejal muy buenos días a todos les
voy a presentar nuestra presentación desde desarrollo pero
quiero realmente hacer como algunos comentarios más
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generales respecto de lo que ha venido contándoles la
Secretaría de Educación y la secretaría de salud,
definitivamente una de las apuestas del gobierno durante
este periodo ha sido el trabajo articulado para la
prevención del embarazo adolescente, cuando el concejal Luis
nos mostró ese acuerdo ahorita les voy a contar cómo nos
hemos venido articulando entre las diferentes secretarías
para garantizar ese trabajo sin embargo hay algo que sí nos
dimos cuenta en el acuerdo concejal y es que el acuerdo
habla desde una visión como se tenía antes que era una
visión desde la salud y definitivamente la intervención tuvo
una transformación porque la intervención tiene que ser no
solamente desde la salud sino también desde los colegios
como bien usted lo señaló desde el núcleo familiar, desde el
ámbito familiar y desde el ámbito comunitario las
conversaciones no se pueden centrar solamente desde una
posición reactiva o preventiva desde los diferentes medios,
los diferentes insumos anticonceptivos que se le pueden
prestar a los adolescentes; tenemos que hablar del tema en
los espacios y por eso es muy importante que la Secretaría
de Educación haya realizado esa transformación a lo largo de
estos años y que se realicen esos esos procesos de formación
de los muchachos en las aulas que se deje satanizar hablar
del desarrollo de la sexualidad de nuestros adolescentes y
que por el contrario se apueste a que esa charla sean lo
suficientemente técnicas e informativas para que ellos tomen
las decisiones adecuadas en los ciclos de edad que son
adecuados que ese es otro tema Si informamos a nuestros
adolescentes sobre Qué es su sexualidad cómo desarrollarla
pues es mucho más fácil que uno realice ese tipo de
decisiones a lo largo de del ciclo de crecimiento sin
embargo si los papás no intervienen en medio de esas
conversaciones no logramos que ese eco de formación que se
hace desde las diferentes estrategias en los Colegios y en
otros espacios pues realice realmente el impacto que
necesitamos por eso el trabajo desde la Secretaría de
Desarrollo en articulación con las otras secretarías se ha
concentrado en hablar sobre la necesidad de formación no
solamente de nuestros adolescentes, discúlpenme que estoy
acá ya, entonces en cuanto a ¿Cuáles son las estrategias
para la prevención de embarazos? desde la Secretaría de
Desarrollo internamente hemos realizado una estrategia de
articulación de tres programas que son tres programas que
dentro de sus políticas públicas hablan de la necesidad de
la prevención del embarazo a temprana edad que son el
programa de primera infancia, infancia y adolescencia, el
programa de mujer y género y el programa de juventudes que
se articuló después de todo el trabajo juicioso que se hizo
para la formulación de la política de juventudes; estos tres
programas pues le apuntan a tres componentes importantes por
un lado el trabajo que podamos hacer con adolescentes en
nuestros colegios lo que hemos venido articulando con la
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Secretaría de Educación, Cómo hablamos con esos padres de
familia porque recuerden que la formación y las estrategias
que tenemos de desarrollo no están enfocadas solamente en
los niños niñas y adolescentes sino en sus padres y sus
formadores es decir los profesores de los colegios Porque
nada ganamos con que hablemos de estos temas y no tengamos
profesores que no estén en la capacidad de hablar de esos
temas con sus estudiantes en el día a día desde el programa
de mujer; teniendo muy en cuenta la posición siempre
alrededor de las madres que, que enfrentan los embarazos
adolescentes pero también la posición de los hombres por eso
siempre hablamos de los temas de masculinidad entonces esto
no se trata solamente de estrategias que tienen que están
orientadas a las mujeres Estos son estrategias que tenemos
que hablar con los hombres, en los hombres adolescentes en
los diferentes espacios en los hombres adolescentes creo que
todos sabemos cuál puede ser la dinámica alrededor de la
decisión de, de tener una experiencia sexual y es no es una
decisión solamente una mujer es una decisión de un hombre
que tiene que estar lo suficientemente informado como para
que él sea el que diga tenemos que usar preservativo y que
no sea solamente una iniciativa de las mujeres como siempre
se ha creído históricamente Y es que son las mujeres las que
tienen que cuidar no caer en la tentación de tener
experiencias sexuales, el tercer componente que es el de
juventud y esto es gracias a esa política pública nos
permitió incluir una meta mucho más directa en la política
pública de juventudes que señala que tienen que articularse
los programas que se orientan adolescentes y a mujeres para
poder garantizar estas estrategias, aquí les muestro esta ha
sido la estrategia general la de fomentar espacios de
Educación integral en temas de sexualidad y habilidades para
la vida enfocada no solamente en niños niñas y adolescentes
sino en padres, cuidadores y formadores en los Colegios con
base en esto hemos logrado que se implemente la estrategia
desde las ndiferentes temáticas aquí hablamos de género
cuando hablamos de mujer cuando hablamos del tema con los
hombres hablamos de sexualidad porque hay que hablarlo como
es Qué es el desarrollo sexual en los adolescentes de
nuestro municipio amor propio porque es importante hablar de
amor propio muchas de esas decisiones se toman alrededor de
qué quiero yo para el desarrollo de mi historia y de mi
sexualidad a lo largo de mi vida entonces muchas son
decisiones de gestión propia de los adolescentes habilidades
para la vida y colocamos el importante tema de Cuál es la
importancia de prevenir un embarazo a temprana edad y que no
trunque mi proyecto de vida a futuro sin ánimo de satanizar
la decisión a futuro de ser madre de familia Cuando tenga yo
las capacidades necesarias para poder tomar esa decisión
pero siempre poniendo por delante proyecto de vida qué
quiero yo hacía futuro y el último que es tal vez uno de los
componentes más delicados que generalmente satanizado en
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muchos espacios y es el uso de anticonceptivos los derechos
sexuales y reproductivos de las mujeres y de los hombres
creo que hemos logrado derribar varias de esas barreras
tratando de tener esas conversaciones muy francas de desde
los colegios, esta es una un resumen de lo que se ha venido
haciendo con las otras secretarías muchas de estas
estrategias se han implementado en los colegios ¿Por qué en
los Colegios? porque es el espacio tal vez más directo y más
fácil en el que podemos abordar a los adolescentes dentro de
un entorno controlado sin embargo también hemos hecho de
estas intervenciones en algunos barrios de la ciudad no les
niego que hacer la intervención en los barrios es un poco
más difícil porque hay que captar a los estudiantes Bueno a
los niños a las niñas adolescentes pero adicionalmente hay
que convencer a sus padres de que esa formación es
necesaria, Aquí les doy un resumen están los colegios
algunos de los barrios en total con lo que hemos hecho con
estas estrategias hemos logrado impactar a 2.600 chicos en
los diferentes colegios y barrios donde hemos logrado llegar
a tener estas conversaciones nuevamente les digo es una
conversación preventiva es una conversación de pongamos las
cartas sobre la mesa y normalicemos hablar de sexualidad y
embarazo, en cuanto a la estrategia de juventudes en
juventudes quiero recordarles que tenemos unos grados
focalizados desde donde hablamos también desde un discurso
mucho más cercano a los jóvenes y yo creo que esto es muy
clave de nada nos sirve tener estrategias de prevención de
embarazo adolescente sino manejamos un discurso que sea
cercano a esos adolescentes y a esos jóvenes por eso dentro
de la estrategia de PARCHATE DEL CAMBIO que inició el año
pasado pues hacía, hacia inicios de octubre hemos logrado
hablar con 629 jóvenes de los colegios Y esa estrategia la
implementan chicos jóvenes que hacen parte en estos momentos
de los grupos de formación del programa es decir es un
ejercicio participativo entre jóvenes no es un ejercicio de
un señor como yo de 35 años que les llega solamente a contar
que ojos embarazan porque en el futuro no es Cómo podemos
facilitar y normalizar ese discurso para que los chicos no
se aburran en esas jornadas y no crean que es solamente un
ejercicio de darles cantaleta, Bueno aquí un resumen de lo
que les dije Cuáles son las políticas públicas tenemos esas
tres políticas públicas que en este momento y de manera
afortunada con incluyen el componente de embarazo a temprana
edad para garantizar todo el tema de formación y prevención
pero también Cuáles son las tareas que se hacen junto con
secretaría de salud para poder dar atención dentro de esos
programas bellísimos que en este momento la secretaría está
implementando alrededor de inicios felices porque ustedes no
saben la cantidad de situaciones que suceden cuando un
adolescente embarazada se acerca a la institucionalidad si
existe un programa enfocado en la prevención sí o sí tiene
que existir un programa que garantice la atención
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diferencial digna y adecuada a las mujeres y a las
adolescentes que resulten en estado de embarazo, bueno la
política pública en este momento la política pública de
infancia y adolescencia tiene dentro de su plan de acción 84
indicadores que permiten hacer ese diagnóstico dentro de la
política pública por eso muchos de los datos están
alimentados en el observatorio desde la visión de la
política pública que hay que entender y es que la política
pública que trata de liderar el tema es la infancia y
adolescencia que se termina alimentando de las iniciativas
desde la política pública de mujer pensando en mujeres
adolescentes y jóvenes y desde la política pública de
juventud enfocada en las mujeres jóvenes pero quien nos
permita hacer ese tipo de, de análisis es la política
pública de infancia y adolescencia, aquí hay algunos de los
gráficos que creo que ya los presentamos aquí en el análisis
de datos de algunos yo quiero cerrar haciendo ese resumen
ese comentario y es tenemos que partir de algo bien
importante y es que los esfuerzos de la institucionalidad
que están enfocados en las transformaciones que pegan
directamente en conductas que no dependen solamente de las
reglas que tengamos en los en los espacios que podemos
controlar como institucionalidad es decir colegios y otros
espacios definitivamente dependen y es necesario que los
padres de familia estén en la disposición de participar en
nuestras estrategias, es decir si logramos que 20 padres de
familia de un colegio participen en esas estrategias tenemos
que garantizar que sean replicadores de esa conversación
incómoda para muchos con sus hijos en los en los en las
casas para tenerlas creo que aquí muchos tuvimos la
oportunidad de que nuestros padres de familia nos dijeran
estos son los métodos anticonceptivos por favor cuídese, yo
creo que la labor alrededor de esto que es educación sexual
y prevención de embarazo es un componente que sí o sí tiene
que replicarse en los núcleos familiares y dependemos un
montón de la voluntad de esos núcleos familiares, no podemos
imponerle a un padre de familia que se forme en los temas de
anticoncepción si no cree él en su núcleo familiar con el
tema por eso es importante que nuestras estrategias tengan
un componente multienfoque para niños, niñas, adolescentes,
para padres de familias, para cuidadores Y por supuesto para
los educadores presidente por ahora esa es mi intervención
Muchísimas gracias.

PRESIDENTE: a usted muy amable doctor Jorge Neira secretario
de Desarrollo Social del municipio de Bucaramanga muchas
gracias, por sus importantes indicaciones hoy al concejo le
damos la bienvenida a la doctora Clara Straus del instituto
de salud de Bucaramanga ISABU para que nos acompañe aquí en
la mesa principal y nos entregue sus apreciaciones doctora
Clara Bienvenida al concejo de Bucaramanga.
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INTERVENCION DE LA DOCTORA CLARA STRAUS DEL INSTITUTO DE
SALUD DE BUCARAMANGA ISABU: bueno Buenos días y muchas
gracias de parte del doctor Germán les manda un saludo hoy
está en el tema de la Reforma que está efectuándose ahorita
en la UIS, con respecto a la proposición número 018 voy a
leer la pregunta y voy a ampliar un poquito más la respuesta
a lo que vivimos en el documento; la primera pregunta que
nos hicieron ¿Cuáles son los han sido los programas de
promoción y prevención desarrollados de manera articulada
para afrontar los embarazos no deseados en adolescentes? voy
a retomar las palabras de la jefe Laura y del doctor Neira y
es que nosotros tenemos implementada e incorporada dentro
del programa de MATERNIDAD SEGURA toda la estrategia de
inicio felices la estrategia de INICIO FELICES inicia desde
la identificación de la población que quiere voluntariamente
hacer un proceso de planificación de su embarazo eso no
significa que siempre vaya a quedar embarazada sino que se
les da asesorías para evitar embarazos en muchas ocasiones
que no son deseados y no son planeados, esa estrategia se
viene desarrollando los 22 centros de salud nosotros somos
una red hospitalaria y con centros de salud, somos una
institución de mediana complejidad y en cada uno de los
veintidós centros de salud tenemos escenarios especiales
para hacer todos los procesos de atención orientados en lo
que son servicios amigables que van orientados a la salud
sexual y reproductiva en juventud y en adolescencia en desde
los diez años hasta los veinticuatro años aproximadamente
tenemos unas horarios abiertos unos honorarios específicos
los usuarios pueden acceder con médicos, con enfermeras en
los que ellos pueden llegar y asignarse su proceso de
atención ¿Qué hizo la organización? amplió los tiempos
nosotros no atendemos en quince ni en veinte minutos
atendemos esas poblaciones en cuarenta minutos se tomó la
decisión desde el punto de vista organización para poder
intervenirlas no, no una manera como urgente sino que ellos
puedan informar o comunicarse una manera más tranquila con
el personal que venimos trabajando se articuló también la
ruta y ese es un tema que hemos venido trabajando con el
doctor Germán y es que tenemos todas las rutas articuladas
con lo que es psicología, entonces los pacientes pueden
acceder también por cada una de las rutas a psicología para
poderlas atender entonces esa es una de las actividades que
venimos desarrollando frente al resto de actividades que
desde el punto de vista asistencial en nosotros abrimos todo
el espacio para hacerse pruebas de embarazo gratis sin
barreras el usuario puede ir a cualquiera de los centros de
salud les hacemos pruebas de embarazo rápidas les damos el
informe de una vez y en las unidades hospitalarias les
tenemos incluso hasta horarios más amplios para la atención
de esos pacientes esas pruebas de embarazo cuando una vez se
captan nosotros los llamamos búsqueda activa de embarazadas
cuando se captan con prueba positiva inmediatamente le
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asignamos una cita tenemos un grupo de trabajo donde le
asignan la cita en los siguientes cinco o ocho días a más
tardar para que inicie su programa de control prenatal si la
prueba de embarazo sale negativa nosotros le hacemos le
asignamos también una cita para el tema de planificación
familiar, Entonces ese ese ejercicio que venimos trabajando
ha venido teniendo un impacto importante voy a dejar los
datos de tres últimos años que nos solicitaron en el 2021
tuvimos reporte de 57 gestantes atendidas en el ISABU, en el
2022 149 gestantes y al corte que enviamos la información
teníamos 48 gestantes la actualicé ahorita tenemos 54
gestantes captadas de las cuales eso implica para la
captación de este primer trimestre que es el 8.2% por ciento
del total de gestantes captadas que fueron 533 estantes en
este primer trimestre, respecto al tema de la población
objeto de nosotros que estamos hablando de 12 hasta antes de
cumplir los 18 años en la base de datos tenemos 7.028
mujeres de esas 7.028 mujeres tenemos 21 que son habitantes
de calle en la política habitante de calle que se viene
trabajando articulada con la secretaría de salud y
desarrollo social a esas pacientes se les hace toda la
eliminación de bar la paciente Se atiende inmediatamente se
le hacen los exámenes y nosotros mismos les gestionamos lo
que son las consultas de especialistas ecografías que es lo
que nos compete a nivel de complejidad de nosotros en la
institución hemos atendido a corte del 30 de marzo 47 partos
en mujeres de 14 a 18 años de esos 47 partos doce son
migrantes no regularizadas no hemos atendido ningún
habitante de calle y cuatro mujeres han sido víctimas del
conflicto armado, esas poblaciones nosotros tenemos una
política de inclusión y no re victimización eso implica que
toda la institución viene trabajando pues para que tengan un
parto seguro nosotros implementamos desde el año anterior la
primera fase de la ley 2244 que es la del parto digno y
humanizado, permitimos los acompañamientos de los familiares
hasta el momento en que empieza el alumbramiento en este
momento Y eso ha venido teniendo unos resultados adecuados
en salud para la población frente al tema de ¿Cuál ha sido
el fortalecimiento de la articulación intersectorial e
interinstitucional para la prevención y reducción de
embarazos no deseados en adolescentes en el municipio de
Bucaramanga? tenemos que darle las gracias al Señor alcalde
y a la secretaría de salud y ambiente porque de manera
permanente y articulada hemos podido desarrollar acciones
para este año ya se contrató el plan de intervenciones
colectivas que como ustedes saben no es solamente PIC es APS
en la integración con actividades prestacionales para poder
garantizar la atención en el micro territorio, vamos a
intervenir 14 micro territorios 400 familias por cada micro-
territorio y lo que la institución con la secretaría de
salud viene trabajando para todo el tema de embarazo en
adolescentes es manejar todo el programa de pro-afecto es
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que ellos se ven La valía que tienen de desde el inicio para
evitar todo eso y tomen decisiones de lo que se viene
trabajando; en el tema de las actividades que han venido
desarrollando nosotros pasamos unos datos del 2019 donde se
impactaron 1,151 usuarios en las instituciones educativas en
la vigencia 2020 529 pues esto se vio afectado por la
pandemia ustedes saben que no podíamos estar entrando con
pandemia hasta septiembre de 2021 pudimos ya empezar a hacer
algunas intervenciones en ciertas actividades a nivel grupal
e individual y en el 2021 en una de las actividades más
grandes que se hizo donde se impactó adolescentes fueron un
carro concierto eso es bastante importante pues para ese
grupo de edad porque son actividades lúdicas se
intervinieron 9.715 personas en la vigencia del 2022 fue un
año bastante de actividades a nivel interinstitucionales con
la secretaría de salud y la de ISABU donde hicimos ferias de
la salud y muchas actividades donde se atendieron 100
actividades no personas sino 100 desarrollo de 100
actividades orientados a todos esos grupos poblacionales en
que nos permitieron ingresar a las instituciones yo creo que
ahí nosotros ya con esto les podemos dar respuesta a la
solicitudes que lo hicieron el honorable consejo para la
proposición dieciocho ¿alguna pregunta?.

PRESIDENTE: Muchas gracias doctora Clara Straus del
instituto de salud de Bucaramanga, avanzamos en este
importante debate aquí en la corporación le damos la
bienvenida a la doctora Marta Torres qué importante, qué
alegría poder tener aquí a la doctora Marta Torres una gran
amiga que viene desarrollando un excelente trabajo en la
seccional Santander del Instituto Colombiano De Bienestar
Familiar, Gracias doctora Marta por acompañarnos y usted
tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DE LA DOCTORA MARTHA TORRES DEL INSTITUTO
COLOMBIANO DE BIENESTAR FAMILIAR ICBF: muchísimas gracias
honorable concejal, muy buenos días a todos los honorables
concejales, a los a las personas que están participando en
este debate público que me parece muy interesante que se dé
en el marco del concejo de Bucaramanga y a las personas
invitadas que están participando en esta mesa de trabajo
también porque me parece importante darle esta connotación
eh para el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar es muy
importante dar como nuestra opinión más que cifras porque
las cifras han estado muy bien manejadas por la entidad de
salud que es donde se centra quizás el tema de trabajo muy
activo ya los embarazos adolescentes que tenemos el énfasis
quizás de nuestra parte como instituto colombiano y
bienestar familiar es el tema de prevención y retomo las
cifras que se están analizando en este debate una de cada
nueve mujeres en edad fértil menor de 18 años ha estado o
está en estado de embarazo las cifras que manejamos también
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de una tasa de 1.03% de menores de 10 a 14 años en estado de
embarazo quiero clarificar puntualmente que cuando estamos
hablando de niñas y adolescentes en embarazo menores de 14
años estamos hablando de un delito que quede claro que es un
delito estamos hablando de una violencia sexual hacia estas
niñas y ya estamos acostumbrándonos a mirar esas tasas como
algo normalizado igual que cantidad de problemas que tenemos
con la infancia que empezamos a verlos culturalmente como
aceptables entonces cualquier embarazo en niña menor de 14
años es un delito y debe ser tratado como tal debe ser
denunciado y debe establecerse proceso administrativo de
restablecimiento derechos frente a cualquier caso que se
presente con menor de 14 años, puntualmente ese tema tiene
que ver con unos ejes transversales muy amplios aquí hemos
hablado desde salud, desde Desarrollo Social, desde
Profamilia desde todas las entidades que manejamos este tema
es un eje transversal que tiene que ver con valores que
tiene que ver con ética, que tiene que ver con sociedad, que
tiene que ver con cultura, pero tiene que ver con algo
fundamental y es un trabajo que se debe enfatizar y es el
trabajo con familias institucionalmente a través de
Constitución se habla de que cuando haya afectación del área
de derechos de niños niñas y adolescentes se está hablando
de tres grandes responsables y es el tema de sociedad, el
tema del estado y el tema de familia aquí tenemos que hacer
los énfasis donde se deben hacer si bien tenemos que seguir
trabajando articuladamente todas las entidades aquí
presentes tenemos que seguir generando acciones de
prevención y de trabajo conjunto con la familia La familia
delega muchos aspectos a por ejemplo educación Cómo así Si
eso es del sector educación si ustedes vienen a acompañar
este proceso y está muy bien dicho acompañar el proceso pero
por lo responsables totales son las familias y nosotros
vamos adquiriendo como estado, como comunidad esos esas
corresponsabilidades que también tenemos que adelantarlas,
pero juntamente con una responsabilidad directa de las
familias en ese tema de embarazo adolescente hay un tema en
estos ejes transversales si es la individualidad y cuando
hablamos de individualidad estamos hablando de elementos de
afrontamiento frente a la misma vida los jóvenes Ahora son
muy frágiles frente a afrontar cualquier problema que tenga
que ver con su individualidad Ahí seguimos teniendo
corresponsabilidad a todos en afianzar esos elementos de
afrontamiento desde la primera infancia, los programas del
ICBF están en un 80% dirigidos a la primera infancia de 0 a
5 años es desde ahí que se empiezan a trabajar junto con los
niños y las familias elementos preventivos de esos
afrontamientos frente a la vida es muy importante Resaltar
aquí frente a las cifras que manejan en salud y todas las
instancias que me precedido y es el tema de que el embarazo
adolescente no es falta de información, los jóvenes tienen
muchísima más información de las que generaciones como la
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mía teníamos en su momento yo me acuerdo que hablábamos de
comportamiento y salud hasta ahora hace unos años yo creo
que veinte años para acá el tema de sexualidad ha generado
una línea directa de comunicación con los jóvenes y con los
adolescentes y con los niños, este no es un tema de falta de
información es un tema que cada nueva década tenemos que
identificar de qué manera acompañamos estas tendencias en
aumento que tenemos de embarazos adolescentes, Me parece muy
importante que hablemos de amor propio, de género pero
también todo eso tiene énfasis en un tema importante que es
la violencia y sobre todo las violencias de género resalto
nuevamente que una menor de 14 años en estado de embarazo es
un abuso y debería tener una denuncia y una judicialización
es muy importante volver a generar esas acciones conjuntas
entre todos los presentes frente al tema de denuncia frente
a la cultura de la denuncia yo pienso que cuando nosotros
hablamos de esta tasa de 1.02 y yo reviso los procesos
administrativos de restablecimiento y derechos abiertos
frente a proceso PAR por afectación de violencia sexuales
menores de 14 años en embarazo las cifras no coinciden, no
estamos hablando ni siquiera de un 30% de estas denuncias
efectuadas, nosotros tenemos unos mecanismos que se han
venido incrementando en el bienestar familiar y tienen que
ver con mecanismos de participación hay unas mesas de
participación muy importantes que se hacen en cada uno de
los once centros zonales que tenemos a lo largo y ancho del
departamento de Santander en Bucaramanga puntualmente hay
mesas de trabajo permanente con los jóvenes frente a las
temáticas que son abordadas porque son los jóvenes o
adolescentes que llegan al proceso de restablecimiento de
derechos y quiero compartirles una anécdota Pues de esas
tristes que dice uno por Dios en qué vamos En este tema
social, en Barrancabermeja estuve en mesas de participación
cerrando las mesas de participación con jóvenes en procesos
administrativos de restablecimiento de derechos y había una
niña de doce años que me dijo Oye estoy cumpliendo 13 años y
la felicité estaba en protección y estaban en embarazo y le
decía bueno qué hacen sus papás por ti cómo se presentó este
embarazo eso no es que era un pretendiente qué edad tenía 28
años una niña de 12 años cuando hablamos de todo el tema
revisamos el área derechos expliqué por qué su familia no
podía estar cerca porque no era garante derechos me dice la
niña el dato que no tiene Marta Patricia es que este es mi
segundo embarazo y era una niña de 12 años, entonces esos
hechos son los que debemos generar aquí como conciencia aquí
podemos hablar de cifras pero las cifras si no le damos
nombre y no establecemos identidad y no establecemos
compromiso con menores de 14 años obviamente los embarazos
de niñas de 14 en adelante también debe ser atendidos pero
puntualmente es responsabilidad del estado que los embarazos
en niñas menores de 14 años disminuyan o no se presenten que
sería lo ideal para que todos tengamos un compromiso frente
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a eso nosotros como ICBF le apuntamos a los programas de
prevención estamos con generaciones explora que es desde la
dirección de infancia, este programa está dirigido a niñas y
niños de 6 a 13 años tiene su acción en zona geográficas
identificadas en el departamento donde existen mayores
factores de riesgo amenaza o vulneración contra los niños de
ese programa tenemos 300 cupos puntualmente en Bucaramanga y
está particularmente visible la violencia sexual como
prioridad en el territorio para un tema de prevención;
tenemos participación activa también en la sala situacional
que tiene la secretaría de salud departamental en el tema de
prevención de violencias; basadas en género y su relación
directa con el embarazo adolescente, pienso que es muy
importante esta sala situacional porque genera acciones
concretas en una semana que se desarrolla anualmente que
esta Semana Andina De Prevención del Embarazo Adolescente,
me parece que es el escenario para hablar también de los
asuntos que se hacen o que se generan con esta interrelación
o intersectorial en Bucaramanga en esta semana andina de
prevención del embarazo atendemos más o menos 140
adolescentes puntualmente con situaciones de riesgo o de
alto riesgo o de embarazo ya y hablamos de todo lo que se
genera dentro de la parte económica social familiar y yo
creo que estos impactos se llevan a otras salas donde se
socializa se sensibiliza y se trabaja en prevención en el
marco de esta semana andina de prevención del embarazo
adolescente tenemos programas en adolescentes que es el
programa SACÚDETE desde la dirección de adolescencia y
juventud se realizan acciones conjuntas mediante este
programa que el énfasis de prevención entre muchos riesgos
está el del embarazo adolescente y tenemos 120 cupos para
Bucaramanga, tenemos MODALIDAD DE TÚ A TÚ donde Bucaramanga
tenemos 38 cupos en ASOPORMEN y con esta población de
discapacidad también se hace como visible que se debe
trabajar en prevención del embarazo adolescente imagínate
ustedes un adolescente en embarazo de por sí es una
situación particular cuando este adolescente o este niño o
niña perdón pues niña pero obviamente se relaciona también
con género está en discapacidad y están en embarazo entonces
trabajamos con estas familias guardadas las proporciones
Pues cómo se hace el manejo de esta situación de riesgo con
esta población y enfatizamos también en la población con la
que estamos directamente relacionados en atención de
modalidades y es el sistema de responsabilidad penal
adolescente en todos los programas y modalidades que tiene
el bienestar familiar se atiende adicionalmente como un
elemento de prevención y como un elemento de análisis
situacional el riesgo de embarazo adolescente para que
tengamos la posibilidad de impactar este tema y de seguir
mejorando las cifras que se presentan, yo pienso que esa es
la intervención del bienestar Familiar el énfasis que dejo
en esta mesa es la denuncia de un embarazo en una niña menor
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de 14 años y la vinculación de la familia directamente como
responsable o garante derechos de ese niño o niña que
establece esta situación y como para terminar si quisiera
dejar en esta mesa que cada vez los embarazos son más
tempranos nosotros estábamos yo llevo cuatro años en el
bienestar y en las primeras semanas del embarazo se llamaba
semana andina el embarazo adolescente el último año tuvimos
que cambiarle de nombre semana andina del embarazo de
infancia y adolescencia y a mí eso personalmente me impactó
porque decíamos no se trata de generar una inclusión en algo
tan nefasto como es un manejo inadecuado de la sexualidad
con todos los responsables en el escenario para que una
menor de 14 años esté en estado de embarazo, entonces niñas
criando niñas, niñas de protección en este ciclo que nunca
se interrumpe si no tenemos la posibilidad de una
intervención real y efectiva desde cada una de las áreas que
trabajan y que deben ser responsables de disminución de
cifras en esta temática muchísimas gracias.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias a usted doctora Marta
Patricia Torres Directora del Instituto Colombiano de
Bienestar Familiar importantísima las palabras que usted ha
entregado hoy aquí a este concejo de Bucaramanga invitamos a
la doctora Luz Estela Pinzón de Profamilia honorable
concejal Luis Ávila tiene el uso de la palabra.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS AVILA: Gracias
presidente, presidente para la participación de la doctora
necesitamos declarar sesión informal puesto que es una
entidad privada entonces es invitada a la sesión.

PRESIDENTE: perfecto honorable concejal pregunto a la
plenaria ¿aprueban la sesión informal?; ha sido aprobada
señor secretario

SECRETARIO: ha sido aprobada la sesión informal señor
presidente

PRESIDENTE: bienvenida doctora Luz Estela Pinzón de Pro-
familia importante institución que hoy hace presencia en el
concejo de Bucaramanga tiene usted el uso de la palabra.

INTERVENCION DE LA DOCTORA LUZ ESTELA PINZÓN DE PROFAMILIA:
bueno Muchas gracias para todos al concejal muchísimas
gracias por colocar este tema tan importante en esta mesa
bien lo ha dicho nosotros como Profamilia somos una
organización privada sin ánimo de lucro ya llevamos 58 años
en Colombia en presencia de en el país y tenemos 51 y un
sedes a nivel nacional desde la creación de Profamilia uno
de los temas que siempre hemos liderado abanderado es la
defensa de los derechos sexuales y de los derechos
reproductivos de las personas en Colombia desde la época en
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que nació Pro familia a hoy hemos sido responsables de la
disminución de los grupos familiares de hecho en esa época
los grupos familiares eran más o menos de 6 hijos por cada
familia hoy la las encuestas que nosotros hemos realizado
tiene un promedio de 2 personas por familia entonces esto
quiere decir que ha habido un trabajo muy importante en el
que Profamilia ha sido protagonista con este preámbulo les
quiero mencionar que recibiendo la comunicación de la
proposición que vuelvo y digo me parece supremamente valiosa
importante no solo como representante de profa familia sino
como ciudadana y como madre de verdad alabo este trabajo que
están haciendo ustedes hoy aquí no puedo decir otras cifras
diferentes y yo le mencionaba al concejal y Hoy les digo a
todos ustedes las cifras que yo voy a mencionar tienen que
ver con los pacientes que han tenido algún tipo de atención
en pro familia sí quiere decir que seguramente las cifras
que dieron los diferentes secretarios pues obviamente hacen
referencia al municipio pero las que yo voy a mencionar
tienen que ver única y exclusivamente los pacientes que han
sido atendidos en pro familia respecto a las cifras de
anticoncepción y las pacientes adolescentes entre los 12 y
los 17 años durante estos últimos años en el año pasado
atendimos 776 adolescentes solicitando métodos de
anticoncepción y de esos más o menos en promedio son 65
mensuales entonces como para dar una idea de las pacientes
que han asistido a Profamilia este año ese promedio mensual
se mantiene tenemos 65 pacientes mensuales que han asistido
en esos grupos etarios solicitando los servicios de
anticoncepción ese evidencia durante el año 2015 hasta este
año un avance en solicitudes significa que también ha habido
un crecimiento en, en la información que estos chicos han
tenido y han solicitado el servicio en pro familia, haciendo
las salvedades de las cifras de Profamilia les podría decir
que nosotros tenemos convenio como institución privada con
los aseguradores en Bucaramanga y pues hay diferentes
modelos de atención que algunas entidades prestan esos
servicios de anticoncepción en sus sedes propias entonces
esto para decir que esta es una cifra que hace parte pues
de, de todo de todo un grupo de atención; respecto a un tema
que mencionó también el concejal respecto al tema de las
pacientes que han asistido a Profamilia con en edad
adolescente entre los 12 y los 17 años evidentemente el año
2022, 81 pacientes asistieron a Profamilia en esos grupos de
edades con alguna algún diagnóstico de embarazo sí que, que
requirió y necesitó servicios con nosotros de esas pacientes
el año pasado 36 adolescentes solicitaron interrupción de
embarazo y se prestó ese servicio cuando uno hace un
promedio mensual ¿Cuántas pacientes en esos grupos de edades
interrumpieron su embarazo? más o menos da un promedio de
tres, este año lo que va de enero y febrero porque tengo las
cifras de esos dos meses hemos atendido 14 adolescentes
quiere decir que un promedio de siete pacientes en el mes se
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han sido atendidas para proceso de interrupción de embarazo
entonces pues no puedo referirme a ninguna cifra diferente
pero digamos que podríamos compartir eso allí, les agradezco
nuevamente el espacio y son las cifras pues que podemos
compartir.

PRESIDENTE: perfecto muchísimas gracias doctora Luz Estela
Pinzón que viene en representación de Profamilia, gracias a
todas las personas a los funcionarios de las diferentes
instituciones que han hecho hoy presencia que le dan mucha
información insumos importantes a este debate que ha sido
convocado para hoy por la corporación concejo municipal por
supuesto por iniciativa del honorable concejal Luis Ávila
Castelblanco del movimiento hagamos ciudadanía como estamos
en sesión informal antes de llamar a lista quiero informarle
a todos los ciudadanos que están muy pendientes de las
plataformas digitales del Concejo de Bucaramanga que hoy
estamos en desarrollo de la proposición 018 aprobada en
sesión del 10 de marzo embarazo en adolescentes y reitero
presentada por el concejal Luis Ávila señor secretario para
levantar la sesión informal sírvase proceder al llamado a
lista.

SECRETARIO: llamado lista señor presidente.

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: presente

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: presente señor secretario

JAVIER AYALA MORENO: presente secretario presente

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: presente secretario

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: señor secretario Carlos
Barajas de forma presencial en el recinto.

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: (no respondió al llamado)

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: presente señor secretario.

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: presente señor secretario.

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: (no respondió al llamado)

WILSON DANOBI LOZANO JAIMES: presente señor secretario.

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: (no respondió al llamado)

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ presente.

NELSON MANTILLA BLANCO: presente.
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SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA presente.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente.

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ presente señor secretario desde las
nueve en punto de la mañana.

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: presente.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: presente.

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR: (no respondió al llamado)

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: (no respondió al llamado)

señor presidente le informo que el llamado lista lo han
contestado 14 honorables concejales existiendo quórum
decisorio y de liberatorio.

PRESIDENTE: perfecto secretario vamos a abrir el espacio de
los honorables concejales que han solicitado el uso de la
palabra para su participación en este importante debate
bienvenido honorable concejal Wilson Ramírez partido cambio
radical tiene cinco minutos honorable concejal.

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMÍREZ: Gracias
señor presidente saludar muy atentamente a todas las
personas citadas e invitadas al concejo de la ciudad en este
importante debate señor presidente que podríamos decir sobre
diagnosticado casi que decir que trillado frente a este tema
importante en la ciudad Bucaramanga, yo felicito aquí a mi
compañero Luis Ávila por traer este tema y no se sienta mal,
que digamos que ha sido sobre diagnosticado trillado sino
que cobra vigencia nuevamente hoy porque al final hay muchas
cosas que se han hecho y muchas que hemos que he dejado de
hacer pero yo creo que lo empezamos hace mucho tiempo yo
creo que muy importante que esté el Instituto Colombiano de
Bienestar familiar hoy acá y a su directora muchas gracias
por venir porque al final aquí hemos dicho de que el punto
clave en este desarrollo este debate es la familia, yo creo
que de ahí arrancamos absolutamente todo frente al bis Yo
creo que si la familia es consciente si a la familia le
llegamos Nosotros con prevención y atención de la misma yo
creo que cambian las cosas pero toca seguir trabajando con
la familia y en eso juega un papel importante la
administración municipal yo creo que el señor secretario de
educación que digamos es la base fundamental de nuestras
niñas nuestros niños y nuestros adolescentes frente al tema
yo creo que hay que invitarlo a no sé si Hagamos una cátedra
nuevamente sobre el tema yo quiero yo quiero traer a
colación la ética cuando teníamos derechos pero que ahora
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son cuando teníamos deberes pero que hoy tenemos derechos
nosotros hicimos un acuerdo municipal hace mucho tiempo acá
que también está ahí guardado y era que como se perdió la
urbanidad de Carreño y el civismo los otros lográramos que
nuestros dentro de las instituciones educativas se
decretaran cinco minutos antes de empezar cualquier cátedra
y se hablara de temas como de la sexualidad temas como de
los Derechos Humanos que tienen nuestros niños niñas y
adolescentes y yo lo invito al Señor secretario de educación
para que recoja esta idea y que no solo sea el psico
orientador sino que sea en todas las en todas las materias
que se dictan se tenga en cuenta de que hablemos de esto que
no es un tabú que esto es un tema abierto que ya este lo
tenemos que dejar atrás y que definitivamente nuestros niños
empiecen a trabajar con el tema de la mano de la secretaría
de educación Pero qué importante la secretaría de salud
señor secretario de educación tienen que trabajar de la mano
porque es que yo he escuchado a la doctora Laura que conoce
el tema lo ha trabajado hace mucho tiempo porque ella dice
que hemos llegado a 10 instituciones educativas Y tenemos
47creo ¿Cuántas? 120 instituciones Dios mío señor es que
estamos hablando del 10% únicamente las que hemos llegado
yo si invito a la secretaría de salud porque es clave en
este desarrollo es importante la educación y desarrollo
social Pero es clave la secretaría de salud Porque mi
querida doctora Laura si nosotros hacemos la prevención y la
secretaría de salud llega y habla del tema técnico frente a
lo que le pueda pasar a una niña Y aquí dijo el secretario
de desarrollo social y al niño también porque es que aquí no
juega solo la niña aquí juega el niño no hay que él es el
que lleva la iniciativa el que induce a la niña a llevarla
ya a ese tema entonces qué bueno que la Secretaría de Salud
Municipal y yo he preguntado en algunas instituciones
educativas ha llegado la secretaría de salud hablar de
prevención hay muchos obvio porque no han llegado sino a
diez qué pasa con las otras ciento diez instituciones
educativas mire hay una que tiene la Secretaría de Educación
y es que tiene una cosa que se llama el concejo de padres la
escuela de padres cierto qué bueno que la secretaría de
salud llegue a la escuela de padres y las instituciones
educativas no convoquen solo a los niños sino que convoquen
a los padres de familia y les hablen del tema y que abramos
ese compás porque yo he visto que sí esta administración del
ingeniero Juan Carlos Cárdenas articulado unos proyectos
importantes frente al tema de la prevención del embarazo y
qué preocupación tan importante señor presidente que tenemos
todos frente al mismo pero tenemos que meternos todos porque
esto es una responsabilidad de todos no es solo de la
administración del concejo como tal de Bucaramanga de los
padres de familia de todos porque todos somos responsables
frente al mismo honorable necesita dos minutos perfecto
continúe pero yo termino diciéndole señor cinco minutos es
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muy poco tiempo en estos temas tan importantes pero yo les
invito a que esos talleres de formación de jóvenes, de
niños, de niñas y adolescentes también se los lleven a los
padres de familia y que podamos hacer un trabajo articulado
con cada uno de ellos y que el Instituto Colombiano de
Bienestar Familiar nos de una manito frente al tema porque
ellos tienen profesionales importantes frente a ese tema y
qué bueno que Profamilia que es la que habla del tema de los
anticonceptivos pues obviamente hubiesen ahondar unos
talleres importantes frente al mismo ya no se puede seguir
tapando esto, hoy a partir de los catorce años los niños
tienen toda la libre desarrollo de su personalidad Y de
hacer digamos de su vida porque es la vida de cada uno como
la va a encaminar Y cómo la va a seguir llevando adelante
pero señor presidente yo haría una pregunta hoy yo he venido
trabajando un tema en el sector rural de la ciudad
Bucaramanga en cada uno de los sectores yo preguntaría hoy
en los sectores Rurales del municipio Bucaramanga ¿han
llegado estos talleres? ¿ha llegado la secretaría de salud?
¿ha llegado la secretaría de educación? porque es que
nuestras niñas niños y adolescentes del sector rural también
los tenemos que meter en este baile señor presidente porque
a ellos digamos que son los que menos tienen posibilidades
de conocer el tema yo si invito a la secretaría de salud, a
la Secretaría de Desarrollo Social, a la secretaría de
educación del municipio Bucaramanga que hagamos antes de
terminar este año un trabajo importante en las escuelas, en
los padres de familia, en cada uno de esos sectores
importantes de la ciudad de Bucaramanga frente al tema de la
sexualidad a estos niños, niñas que lo necesitan a los
padres de familia y señor presidente qué bueno que la
secretaría de salud pudiese llegar a los sectores más
vulnerables de la ciudad Bucaramanga donde es parte
principal de esta situación que se vive acá en el municipio
por lo demás gracias presidente el tiempo es muy corto de
verdad que muchas gracias por el uso de la palabra

PRESIDENTE: a usted muy amable honorable concejal Wilson
Ramírez partido cambio radical tiene el uso de la palabra el
honorable concejal Tito Rangel partido Colombia justa y
libre bienvenidos cinco minutos.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO RANGEL: Gracias
presidente, Buenas tardes para los compañeros para todo el
equipo todavía buenos días todavía muy buenos días
Bienvenidos a todos los secretarios directivos, también a
los invitados, a Profamilia importante participación
poderlos Escuchar estuve muy atento cada una de sus
intervenciones pero también al concejal Ávila que estuve muy
atento a su a su introducción que me pareció importante y
relevante escuchar los números que quizá conocemos pero
cuando lo vemos en cifras y estadísticas pues generan esa
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inquietud alguien dijo acerca de que este ya no es un tema
solo de salud pública si no estoy mal fue el secretario
Jorge sino que es un tema de educación pública pero
secretario hoy ni siquiera el problema es falta de
información el problema hoy es de desinformación que tiene
nuestras nuestra juventud y nuestra adolescencia, lo primero
que quiero decirles es que concejal Ávila hoy estamos en una
generación hacemos parte de una generación hipersexualizada
con educación fundamental la pornografía y en el
libertinaje, esa hipersexualidad que hoy tenemos nos está
haciendo un daño súper complejo al interior de la familia
del interior de la identidad de la institución o de la
identidad que quiere aportarle a eso y por ejemplo esto lo
digo presidente para para decirles que a veces como
institución o como estado queremos avanzar en la importancia
por ejemplo de la conectividad cuando llegamos y el alcalde
dice vamos a donar veinte mil computadores eso es algo muy
importante y la corresponsabilidad de la administración del
computador de la red y de la conectividad que hoy tiene
nuestros niños ¿dónde queda? y esos son de los programas
desarticulados que hoy vemos en las instituciones de estado
vamos a regalar cincuenta mil computadores pregunta ese
computador tiene un filtro por ejemplo ¿contra la
pornografía? ¿tiene un filtro para evitar la pedofilia?
¿tiene un filtro para usar para evitar el abuso sexual
infantil de adultos que están buscando niños? entonces el
tema no es donar un computador el tema es cómo hacemos que
ese computador sea una herramienta útil y de verdadera
conectividad para nuestros niños, entonces el problema no es
de información sino de desinformación ahora si miramos el
tema del municipio escuché que el secretario hablaba también
acerca de la articulación de la política pública de infancia
adolescencia que es una política pública muy importante y
había un programa que es enfocado en el tema de prevención y
lo decía el secretario, pero no podemos solamente enfocarnos
en la prevención de en el caso de embarazos en adolescentes
sino el ¿Cómo atender a los que ya están en esa crisis? y
cómo atender no solo las mujeres que ya están en un embarazo
las chicas niñas sino también secretario Jorge algo que
usted mencionó importante es los hombres porque nos hemos
enfocado concejal Luisa y ahora le ahora compartía con la
concejal que nosotros en Bucaramanga tenemos ni siquiera
tenemos la oficina de la mujer todavía no hemos podido y yo
sé que esa es una tarea el secretario Jorge es un reto que
se tiene de dejar ojalá pudiéramos dejar la oficina y
llegáramos un día la secretaría la mujer y el hombre ¿Dónde
está? y lo dijiste y eso no se puede quedar solamente una
intención una idea porque estoy de acuerdo con usted
secretario porque todo se enfocó en, en la mujer pero creo
que ir a la raíz del problema es que hemos descuidado
también la formación del hombre hablamos de que el
patriarcado y que machismo y oiga hablo como hombre y papá
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de tres varones que una de mis responsabilidades en señales
a mis tres hijos varones Qué significa ser un hombre y cuál
es la verdadera el verdadero rol de un hombre si nos
quedamos solo en proteger la mujer compañera Luisa vamos a
atacar las ramas y nunca la raíz hablamos Vuelvo y repito
del machismo una generación machista una patriarcado pero no
atendemos al hombre no hay nunca hay una atención no hay una
oficina no se habla del hombre ahora ni tenemos la oficina
de la mujer ni tenemos la secretaría de la mujer y tampoco
tenemos una oficina para atender al hombre, cómo formamos el
rol de nuestros niños hoy en nuestra ciudad yo creo que
tenemos una deuda Y esta es la tarea y hablo al bienestar
familiar también que está la doctora bienvenida ese es un
tema importante tener en cuenta y no quedarnos solamente
enfrascado en las ramas y parte del problema que es atender
a nuestras niñas y adolescentes en problemas de embarazo,
también hay una ley que es la 2025 del 2020 que es escuelas
de padres.

PRESIDENTE: honorable concejal tiene un minuto

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL TITO RANGEL: gracias
presidente y esa escuela de padres secretario en esa ley se
habla de la obligatoriedad no sé si está el secretario de
educación Ah ok, no lo veo pero Hola secretario no sé
secretario si ya revisamos esta ley 2025 del 2020 al
interior de la secretaría de educación pero esto no se puede
quedar solamente en un papel del Congreso cuando el congreso
legisla y dice las escuelas de padres no son una opción
debemos hablar con los papás y ellos deben Escuchar Entonces
nosotros para entregar un boletín en el caso de algunos
colegios dice si no trae el documento si no paga la pensión
o si no paga algo no se entrega el boletín pero no ponemos
dentro de esa línea también la importancia de las escuelas
de padres si los papás no se responsabilizan de ir a recibir
la educación sobre sus hijos tampoco deberían estar sus
niños ahí es una corresponsabilidad importante de los papás
y yo quiero retar hoy al secretaría de educación a que
revise esta ley 2025 y hagamos un plan de acción frente a
las escuelas de padres en los Colegios públicos de
Bucaramanga y termino con eso ahora que presidente termino
con esto, la educación sexual integral no puede estar
simplemente en manos del Estado es un peligro cuando el
estado se adueña de la educación sexual en un país, la
educación sexual de un país no está en la mano del Estado
sino en el núcleo principal que es la familia adentro y
vuelvo y respaldo esa intervención secretario Jorge que
conectemos la familia y que hagamos a los papás responsables
corresponsables de esta formación el colegio debe brindar,
yo recuerdo doctora mi profesora de Educación sexual que me
habló tan importante de mi conocimiento, conocimiento de mi
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cuerpo el tema ahí fisiológico biológico y ético debe ser el
enfoque en nuestros colegios y en nuestras entidades
públicas de la educación sexual de ahí para adelante la
familia y los papás, muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: A usted muy amable importantísima su
intervención honorable concejal Tito Rangel partido Colombia
justa y libre, tiene la palabra concejal Carlos Andrés
Barajas Herreño partido verde cinco minutos.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL CAARLOS ANDRES BARAJAS
HERREÑO: presidente Muchas gracias qué importante jornada
hoy concejal Luis Ávila hablar hoy en el concejo Bucaramanga
de infancia y adolescencia es un tema que hemos tratado
muchas veces en el concejo y desde luego reconocer el
trabajo que hace la Secretaría de Desarrollo en esa
materialización de nuestra política pública de infancia
adolescencia, duré tres años doctor Jairo tres años
suplicándole implorándole a Ana Leonor que entendiera el
principio de corresponsabilidad es que nosotros concejal
Luis Ávila éramos un estado proteccionista con nuestros
niños y Enhorabuena la ley 1098 nos convirtió en garantistas
con ese escenario de corresponsabilidad y Ana Leonor se fue
sin pena ni Gloria sin entender que era la que
corresponsabilidad teniendo a un economista como titular de
la cartera de convivencia escolar y gracias a usted que
llegó y a la semana siguiente entendió el mensaje y se dio
cuenta que una economista no puede estar frente de
convivencia escolar y tiene un profesional idóneo al frente
esa dependencia y eso permite que nuestros niños y niñas y
adolescentes tengan canales de comunicación concejal Luis
Ávila es que hay una cifra alarmante en Bucaramanga y yo la
he mencionado aquí muchas veces señor presidente es una
estadística del año 2021 el 54% de los abusos en Bucaramanga
corresponde abusos sexuales corresponden a niñas y niños
menores de 14 años y en su magra es un gran mayoría son
niños escolarizados y que esos abusos ocurren en su entorno
familiar, en su entorno social o incluso en algunos casos en
el entorno escolar, el año pasado una niña le contó a su
compañera señora directora del bienestar familiar me alegra
verla acá que el padrastro la estaba tocando y que si le
contaba la mamá mataba a la mamá y a los hermanitos y la
compañerita que le contó eso se fueron del rector y le dijo
es que a mí a mi compañera la está pasando esto y el rector
cometió una omisión y a eso es a lo que quiero llegar el
rector lo que hizo fue Llamar a la mamá y hacerle el reclamo
y no prendió la ruta de protección para imponer una medida
de restablecimiento la mamá se enfureció porque obviamente
le cree a su compañero y no a la niña y retiró la niña del
colegio ¿qué quiero que hagamos? y usted lo viene haciendo
doctor Jairo necesitamos capacitar a los profesores a los
rectores e infundirles que la omisión a ese principio
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corresponsabilidad incluso los puede hacer merecedores de
sanciones porque qué pasa con esa niña que hoy que el año
pasado fue retirado ese colegio a lo mejor hoy está
desescolarizada y tal ojalá que no pero tal vez ya abusada Y
entonces nuestros niños presidente y nuestros niñas y
nuestros adolescentes terminan volviéndose héroes por el
silencio porque les dicen Si usted cuenta mato a su familia
y entonces el niño por no dejar que le hagan daño a su
familia no cuenta que está haciendo abusado, importante
poner esto en el debate Luis Porque necesitamos que esos
psico orientadores que usted está poniendo los colegios
señor secretario que enhorabuena lo está haciendo sean
promotores de denuncias, necesitamos hacer campañas con el
ISABÚ, con el bienestar (ICBF, con la secretaría de salud
Jorgito con usted en su secretaría que es un muy buen
trabajo Ir a los colegios y decirles a los niños denuncien
nadie los va a matar, ni va a matar a su familia no tengan
miedo denuncien hay que promover la denuncia porque esa
omisión hace que la niña de 13 años termine como lo dijo
usted señoras directora del bienestar dos minutos perfecto
termine siendo una niña cuidando una niña yo tengo una hija
de 13 años y dos de nueve señor secretario y cuando paso
por aquí por la quebraseca o voy a otros sectores y veo
adolescentes o veo aquí que enhorabuena lo está haciendo
Jorge ya se ha logrado se ha logrado que la mujer habitante
de calle entre en procesos de planificación pero duele como
Padre de Familia me duele ver a una mujer en habitante de
calle armando un bazuco y con la barriga grande o me duele
ver una niña de 14 años en el norte no escolarizada o no
siendo feliz es que la felicidad es un derecho y esa niña
Luis qué se embaraza por un acoso o por o por simplemente un
descuido pierde ese principio ese derecho de la felicidad y
nosotros bienestar, salud, desarrollo, educación, el
concejo, la sociedad, tenemos esa responsabilidad de
garantizar la felicidad de nuestros niños a veces hay
vecinos que ven como le pegan a un niño, cómo lo maltratan o
incluso se enteran que se está haciendo acosado y dice yo
mejor no digo nada esa omisión nos hace culpables a nosotros
también como instituciones y como sociedad y como familia
por eso necesitamos articular esos esfuerzos y redoblarlos
siga con el trabajo de los psico orientadores sigamos con la
política pública señora directora le propuse una situación
que me expuso la presidenta del sindicato del bienestar
familiar y les puse presidentes de terminar con esto por
favor al general Manuel retirado Manuel Vázquez que los
hogares de paso no pueden ser competencia entre la comisaría
y el bienestar a mí me duele escuchar que una que la
comisaría no le presta el servicio de hogar de paso al
bienestar hay que articular eso por ahí que articular eso y
aquí le pido una mesa de trabajo para que ya articule esa
situación y que los hogares de paso dejen de ser competencia
entre entidades no se no importa quien imponga la medida
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directora la medida es para nuestros niños sin importar
quién le imponga por eso reconozco el trabajo hay mucho por
hacer Luis lo felicito usted hace una gran tarea y poner
sobre la mesa hoy el debate de niños niñas adolescentes en
temas de embarazos es muy muy acertado Reconozco el trabajo
de la Secretaría de Educación en su cabeza doctor Jairo de
Jorge Neira y las demás entidades hacen un muy buen trabajo
y debemos seguir siendo garantistas de los derechos de
nuestros niños niñas adolescentes, presidente Muchas
gracias.

PRESIDENTE: a usted muy amable honorable concejal Carlos
Andrés Barajas Herreño partido verde, continuamos ahora con
el honorable concejal Carlos Felipe Parra Rojas partido
verde bienvenido concejal

INTERVENCION DEL HONONORABLE CONCEJAL CARLOS FELIPE PARRA
ROJAS: Gracias presidente yo quiero ser más o menos preciso
Yo creo que el gran asunto respecto de muchos programas de
salud colectiva son los indicadores nosotros le transferimos
cualquier cantidad de plata al ISABÚ para el plan de
intervenciones colectivas sin indicadores serios de gestión,
sin establecer cuál programa es más efectivo que el otro,
muchas cosas de lo que nosotros hemos escuchado acá pueden
estar basadas en prejuicios de lo que cada uno considere que
es correcto o incorrecto o más adecuado menos adecuado pero
la única manera de tomar esas decisiones es con indicadores
precisos por ejemplo tengo la idea que los métodos
anticonceptivos de larga duración son más o son idóneos en
la medida que permita la libertad de elección por parte de
las personas y esa digamos anticoncepción se pueda dar en un
periodo prolongado de tiempo pero eso es una idea que tiene
que estar verificada con un indicador específico para poder
determinar que esa sea una buena decisión público pero lo
que hoy tenemos son puros indicadores de impacto en todos
los temas de salud colectiva nosotros hemos tenido
indicadores por ejemplo ¿Cuántas personas reciben un taller?
¿Cuántas personas ven una publicación en redes sociales? las
primeras veces que nosotros teníamos acá un registro de los
indicadores del PIC yo se lo puse directamente al secretario
tanto al secretario de salud anterior como a la nueva
secretaria de salud pero también como al gerente del ISABU
es que nosotros no podemos seguir teniendo programas de
salud colectiva que nos informen Cuánto es el impacto de una
campaña de prevención porque eso es absolutamente
irrelevante la medida que no sabemos si sirve o no la plata
que estamos poniendo ahí el ejemplo más absurdo que nosotros
teníamos al comienzo era cuando nos llegaban con unas
programas de salud que nos decían Diez mil personas vieron
esta publicación Y entonces nos reportaban la cantidad de
personas que habían visto una publicación como el impacto de
un programa y eso no tiene ningún sentido porque a mí no me
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interesa Cuántas personas ven esa publicación lo que yo
quiero saber es cómo ha reducido la inversión pública el
embarazo adolescente la tasa de embarazo adolescente en
Bucaramanga y francamente hoy no tenemos cifras para decir
cómo los cientos o tal vez miles de millones que hemos
puesto en este tema en los últimos años reducen de manera
efectiva esta tasa, entonces lo que yo quisiera es que como
ciudad lográramos tener un indicador con una línea base muy
determinada que nos dijera la inversión por programa nos va
a reducir la tasa con de embarazo adolescente con esta
efectividad pero claro eso no se hace de manera improvisada
eso requiere un estudio requiere levantar las líneas y pues
hoy no creo que estemos nosotros cerca de eso lo que pues ya
hemos escuchado casi de todas las entidades y no solo pasa
en este tema sino en muchos programas en especial los de
salud colectiva son puros esfuerzos puros talleres donde
claro escuchamos y hay una idea filosófica válida Y esa idea
se materializa en los programas pero esos programas tienen
que decirnos Cómo van a materializarse en inversión pública
efectiva porque si no lo que tenemos en lo público son
intenciones entonces pues yo quisiera y ojalá digamos si la
democracia funcionara esto tal vez ya hubiera sido escuchado
porque no es la primera vez que yo pongo este tema yo ya tal
vez desde el primer año que empezamos a analizar las
intervenciones colectivas en Bucaramanga y vamos hablando de
esto pero claro como uno es concejal de la minorías y pues
no es amigo de la alcaldía bla, bla, bla, bla, entonces pues
las cosas que uno ponga sobre la mesa pasan a un segundo
plano pero yo creo que ahí está la raíz de lo que puede
detonar significativos en estos en este tema específico para
nosotros saber que la plata Que ponemos está dando resultado
o que no está dando resultado entonces pues yo ahí quisiera
hacer énfasis y ojalá antes de salir que tuviéramos ese
propósito como ciudad de tener una cifra muy clara del
impacto de nuestros programas no del impacto Perdón del
resultado de nuestros programas, gracias presidente

PRESIDENTE: a usted muy amable honorable concejal Carlos
Felipe Parra Rojas partido verde, tiene el uso de la palabra
la honorable concejal Silvia Moreno partido liga bienvenida.

INTERVENCION DE LA HONORABLES CONCEJAL SILVIA VIVIANA
MORENO: Gracias señor presidente por el uso de la palabra
Bueno yo entiendo mi compañero Ávila muy elocuente con esta
proposición me uno con respecto a lo que dice mi compañero
Carlos Parra y es lo que se le ha dado al municipio para que
le inviertan a la a la niñez a la juventud a los jóvenes
entiendo también que el embarazo en adolescentes viene desde
la familia pero nosotros como municipio debemos apoyar estas
iniciativas y desde luego pues al tema de la educación a
través de las instituciones educativas escuché al doctor
Neira y a la doctora de secretaría de salud y el secretario
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de educación Qué se ha hecho pero que desde luego falta ser
mucho más entonces mí, mi sugerencia sin el ánimo de
coadministrar es seguir llevando a más instituciones el tema
de la educación sexual en adolescentes cierto e ir de la
mano con estos chinos para que pues precisamente para
prevenir estos casos pero para yo siento que para que los
debates de control político sean efectivos y no se queden
como un saludo a la bandera es interesante entonces dejarles
tareas vuelvo y les digo sin coadministrar y sin ocuparles
la agenda sería muy interesante que para el próximo informe
de gestión tanto la Secretaría de Educación como la
secretaría de salud nos alleguen a los 19 concejales nuevas
estrategias para la prevención de embarazos en adolescentes
y los podamos ver en el en los informes de gestión ¿Cuáles
son esas nuevas estrategias? ¿cómo las están aplicando? y
desde luego saber si, si les están haciendo el seguimiento a
los colegios con respecto a la aplicación de la ley 1620 del
2013, señor presidente por el uso de la palabra Muchas
gracias muchas.

PRESIDENTE: gracias a usted honorable y concejal Silvia
Moreno ¿tenemos solicitudes por el chat señor secretario?.

SECRETARIO: ya verifico señor presidente

SECRETARIO: No señor presidente no hay solicitudes en el
chat

PRESIDENTE: no hay más uso de la palabra en el día de hoy
entonces honorable concejal Luis Ávila oponente hoy de este
importantísimo debate usted tiene la palabra.

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL LUIS AVILA: presidente
Muchas gracias por el uso de la palabra, agradecerles
primero a los invitados y citados por haber asistido hoy al
concejo, por este tema tan importante es un tema que nos
implica a todos, es un tema que por cifras, por
corresponsabilidad, por compromiso asumiría uno que, que
todo está bien o que todo está con las diferentes
directrices, pero la realidad es otra se vienen haciendo
actividades, actuaciones, direccionamientos teniendo un
objetivo claro pero esto es de compromisos y lo dijo muy
claramente la doctora Marta y casi todos estuvieron basados
en el mismo punto de participación, la participación de los
honorables concejales quienes Estuvieron muy atentos
algunos, otros no eso es el reflejo que nosotros damos en
nuestras familias porque nuestra sociedad desafortunadamente
nos hemos vuelto así si no me compete o no está cerca de mí
no me interesa y no apoyo, para síntesis de este importante
debate yo quiero dejar unas cosas claras los valores, el
trabajo en familia, la ética, la cultura hay programas, hay
políticas públicas, hay actividades pero si nosotros no
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tenemos esos valores en nuestras casas, en nuestra familia
no podemos darle toda la responsabilidades a los entes
administrativos, al sector privado porque todo mundo tiene
una actuación pero todo comienza en casa esa es una de las
realidades todos hablaban y decían tenemos estas
actividades, tenemos estos políticas, tenemos estos
trabajos, pero si usted hace una síntesis de todos, todos
decían los valores y el trabajo en casa en nuestra familia,
la familia la base de todo Y ese es el reflejo de cómo
nosotros nos comportamos nosotros como actuamos qué hacemos
y que no hacemos fueron muy certeras las palabras de la
doctora Marta en el tema un embarazo a los 14 años es un
delito es un delito eso no se puede aplaudir pero hay
ejemplos ella lo mencionó una chica con dos embarazos, yo
mencioné uno un ejemplo todos tenemos ejemplo el doctor
Neira decía nosotros tenemos las diferentes políticas
trabajo sociales Pero es en casa y algo
muy cierto lo que decía la doctora Laura Profamilia, ISABÚ,
nosotros no podemos lanzarle toda la responsabilidad a la
secretaría de salud, porque es que ellos son los que tienen
nuestros niños en los Colegios, pero hay unos procesos
formativos entonces lo decía concejal Barajas nosotros
tenemos que hacer el trabajo familiar yo tengo y yo soy
gracias a Dios porque no lo tenía mi proyecto de vida, pero
hoy soy padre de una bebé de una niña que hoy tiene 22 meses
entonces yo obviamente como padre y como todos con los que
son padres le decían lo mejor a sus hijos y le quieren dar
lo mejor a sus hijos pero estamos viviendo en una sociedad
complicada el concejal tito lo decía aquí lo que hay ahora
es libertinaje en muchas cosas pero si no tenemos una base
en la familia, La familia se nos desborona, gracias a todos
por la participación por darnos esas enseñanzas desde sus
diferentes entidades y Dios los bendiga y ojalá que cada uno
de nosotros desde nuestra nuestras familias podamos crear
esas bases importantes con el apoyo de Dios o con sus
creencias distintas que tengan pero la base en la familia,
gracias presidente.

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Luis Ávila la
presidencia del Concejo de Bucaramanga lo felicita por esta
importante iniciativa agradece a los concejales que han
participado y han estado atentos en el día de hoy para un
tema tan importante para la sociedad como son los niños y
agradezco también al doctor Jairo González secretario de
educación, al doctor Jorge Neira secretario desarrollo
social, a la doctora Laura Parra de la secretaría de salud,
a la doctora Marta Patricia Torres del Instituto Colombiano
De Bienestar Familiar y a la doctora Luz Estela Pinzón de
Profamilia Señor secretario.

SECRETARIO: señor presidente en aras de haber garantizado
digamos la armonía y la no interrupción de los
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conferencistas y de los oradores en esta plenaria nos ha
dado la interrupción de para no interrumpido a los oradores
para que pudiesen estar su discurso de forma perfecta por lo
tanto le informo que registro la asistencia de forma
presencial del honorable concejal Robin Anderson Hernández
Reyes.

PRESIDENTE: perfecto, gracias honorables concejales
continuamos con el orden del día.

SECRETARIO: quinto punto señor presidente lectura documentos
y comunicaciones señor presidente le informo que la
secretaría no hay documentos de comunicaciones por leer.

PRESIDENTE: perfecto continuamos secretario.

SECRETARIO: sexto punto proposiciones y asuntos varios
señores presidentes.

PRESIDENTE: la dejamos para mañana como quiera que no está
el autor, uso de la palabra honorable concejal Marina de
Jesús Arévalo partido liga Bienvenida al concejo de
Bucaramanga.

INTERVENCION DE LA HONORABLE CONCEJAL MARINA DE JESUS
AREVALO DURÁN: Gracias presidente bueno compañeros yo creo
me gustaría pues que me pudieran atender no me corra el
tiempo José Luis porque estoy esperando que me atiendan la
intervención, Gracias presidente bueno compañero yo quiero
hoy dejar nuevamente una constancia y sobre todo llamar la
atención de mis 18 compañeros sobre lo que está ocurriendo
en la EMAB en este momento aquí hemos hablado mucho de
cuidar la gallinita de los huevos de oro o de cuidarla la
corona de la joya del Acueducto Metropolitano pues bien esta
empresa constituida la de como una SASP es una empresa que
se creó así y genera un velo cuando realmente el dueño de
esa empresa en el capital accionario del municipio de
Bucaramanga así de sencillito pero ¿qué está pasando? y esa
es la atención que quiero llamar hoy las empresas de
servicios públicos valen por su número de usuarios en un
cálculo aproximado basado en el plan estratégico considero
que hoy la debe tener un poco más o cercano a 300.000
usuarios reviva le ha costado capital alcanzar a llegar a
99.000 usuarios que es lo que se estima que tiene hoy ¿Cuál
es la amenaza que se le viene entonces a la EMAB? para mí la
primera amenaza Es que la jefe de gobernanza haga parte de
la junta directiva de la EMAB eso es un peligro porque ya lo
sabemos Cuáles son o han sido los alcances que se han
denunciado sobre el patrimonio de Bucaramanga sobre la
inversión de recursos públicos de Bucaramanga, entonces
quiero decirles que yo veo en los estados financieros si
bien veo una empresa rentable veo que es una empresa que ha
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perdido liquidez y ha perdido liquidez porque su mayor
deudor que es el municipio de Bucaramanga le tiene en este
momento una cartera morosa que bordea el 94% del total de su
cartera amorosa el deudor es el municipio de Bucaramanga y
es por un concepto que se llama lixiviados que lo viene
transfiriendo vía un convenio interadministrativo que se
tiene entre las dos entidades entre la alcaldía y la pues el
llamado de atención señores es que en la asamblea artículo
47 literal H una asamblea que la constituye realmente en más
del 99% el señor alcalde y aquí en él pueda delegar en su
suplencia y ahí es donde radica mi preocupación Porque esos
alcances que pueda tener el literal H del artículo 47
establecen que la compañía puede funcionarse o hacer
exhibición o transformación con otras compañías del mismo
orden o con otros intereses que pueda haber en el medio Pues
esa es realmente el conflicto que se está creando con los
con el sindicato más el resto de conflictos que pueden estar
rodeando a la EMAB indican que nosotros como junta directiva
como control político de la ciudad tenemos que ponerle
atención al fenómeno de EMAB que no sea un problema que se
genere para luego salir con soluciones que beneficien a
terceros y no a los ciudadanos que son hoy los dueños de esa
empresa, Gracias presiden.

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Marina de
Jesús Arévalo, tiene el uso de la palabra el honorable
concejal Antonio Sanabria partido liga

INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL ANTONIO SANABRIA:
Gracias presidente saludar a mis compañeros y decirle a la
compañera Marina Arévalo muy acertada su intervención con
respecto a la preocupación que tenemos los 19 concejales con
respecto a la situación que viene viviendo la empresa de
aseo de Bucaramanga patrimonio de todos los bumangueses
quiero decirle compañeros que esta mañana subía al despacho
del Señor personero porque aquí el día que vino a rendir el
informe le solicité mesa de trabajo con tres secretarios de
despacho con infraestructura, con el INVISBU y con Élber
Panqueva gerente de la empresa de aseo Bucaramanga y me dijo
que el jueves de la semana entrante cursa la invitación para
que todos los concejales hagamos parte de esta mesa de
trabajo y escuchemos cuál es el problema que está pasando en
las mal con esa masacre laboral y con esa presunta
contratación corrupta que viene adelantando la empresa de
aseo Bucaramanga, entonces quedan notificados honorables
concejales la semana entrante porque este es un compromiso
de nosotros como junta directiva la empresa de aseo
Bucaramanga es un patrimonio histórico muy rentable que
tiene nuestra ciudad porque es una empresa que genera
inmensos recursos a través de los Servicios que presta
asociados a la empresa de acueducto de Bucaramanga de manera
pues que presidente nuevamente todos atentos el próximo
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jueves o cuando el personero lo disponga le dije que por
favor a través del correo institucional del Concejo
municipal hiciera llegar la invitación a todos los
diecinueve concejales para que estemos pendientes y podamos
atender esta mesa de trabajo y buscar entender, preguntar
cuál era la real situación que tiene la empresa de aseo
Bucaramanga con tantas quejas que vienen provenientes del
sindicato y de los empleados que han votado a muchos a
muchos lo han destituido sin justa causa y se va a generar
una demanda bastante grave para los intereses financieros y
económicos y sociales de la empresa de Bucaramanga,
presidente por el uso la palabra Muchas gracias.

PRESIDENTE: a usted muy amable honorable concejal Carlos
Andrés Barajas tiene la palabra

INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS BARAJAS:
presidente 30 segundos a mí sí me gusta que pongan estos
temas sobre la mesa porque acomodo mi retrovisor y es que a
mí sí me duele presidente escuchar a Élber Panqueva quien
hace un buen trabajo porque es que sostener hoy imagínense
usted yo sí los invito a que piensen ¿Cómo pueden vivir un
día sin agua? ¿sin ducharse? claro que sí hagan el ejercicio
no saquen la basura de su casa dos días y Élber Panqueva ha
sido capaz de sostener técnica y jurídicamente esa lucha
para que el relleno sanitario siga recibiendo las basuras
denúncielo concejal Danovis si están robando denúncialo
pero aquí, aquí hay que dejar claro algo presidente y es que
duele como la llamada ha tenido que sacar semejante montón
de plata para pagarle unos abogados para defender a la EMAB
de las acciones vita logic y todo acomodar el retrovisor y
ojalá en esa mesa de trabajo que van a tener con el
personero le diga concejal Antonio la nefasta contratación
que hizo el gerente que contrató su jefe político Rodolfo
Hernández al gerente Pedro que yo anuncié aquí y ¿Qué hizo
el hermano? hablar de mí despotricarme con donde me
encontrara me iba a dar puños pero si hubo contratos
irregulares en EMAB póngale el ojo a la administración de
Pedro nefasto y lo denuncié aquí se acuerda usted y qué
recibí amenazas y no recibí el apoyo ni de usted ni de
ninguno y me duele que la EMAB tenga que pagar tantos
honorarios de abogados para defender además de vitalogy y
que hoy esté un proceso penal en donde se estén diciendo
allá ese José Manuel Barrera que él recibió órdenes para
adjudicar un contrato de 350 millones a dedo lo dijeron
hace poco concejal si hay cosas corruptas en la EMAB Claro
que sí toca investigarlas porque vienen del pasado pero no
vengan enlodar a Elbert que hace una buena labor y si hay
que criticarle a Elbert cosas hay que hacerlo presidente que
tiene con esto ayer el presidente ya la recibió una
notificación de una denuncia por injuria y calumnia de la
Señora Olga Solano que viene de la autopista que le puso
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Pedro concejal Antonio Pedrito le puso una autopista Olga
Solano además que no puede trabajar en la EMAB y haber
trabajado en el bienestar y está indignada porque la
denuncié aquí porque es administradora de unos conjuntos y
pone a los escobitas a hacer aseo en los conjuntos donde
ellos administradora Pues quiero decirle a la señora Olga
Solano Que la respeto como mujer pero no como servidora
pública porque está haciendo las cosas mal y a esa denuncia
hay que apuntarle con San Antonio pero no enlodemos a la
EMAB en el presente que está haciendo las cosas bien con el
pasado se hicieron muchas cosas mal.

PRESIDENTE: perfecto muchas gracias

INTERVENCION DE HONORABLE CONCEJAL ANTONIO SANABRIA:
presidente para réplica por favor

PRESIDENTE: honorable concejal Antonio Sanabria tiene
derecho a réplica,

INTERVENCION DE HONORABLE CONCEJAL ANTONIO SANABRIA: Gracias
presidente Carlos Andrés tiene toda la razón usted, toda la
razón pero me declaro impedido porque todo lo que usted me
está señalando con el dedo pues está en un debido proceso y
Ojalá llegue al final al término que tenga que llegar porque
yo no tengo nada que ver con eso absolutamente pero quiero
decirle una cosa usted dice aquí vehementemente que denunció
aquí, aquí denunció inmediatamente a Pedro cuando fue
gerente ¿Dónde están las denuncias penales? porque es que no
es venir aquí a tirar saliva y decir es que tal está
haciendo las cosas mal no la primer vez en mi vida Carlos
Andrés que entré a la fiscalía general de la nación fue a
denunciar a Juan Carlos Cárdenas penalmente por el alumbrado
público, A Ivan Vargas y a un poco de sinvergüenzas que son
como nueve o diez Allá está la denuncia, aquí denuncié pero
también denuncié a Mónica y a Luis Carlos penalmente pero
también tengo otras demandas y denuncias en cola como los
mejoramientos de vivienda, Cómo la
Señalización, como los salones comunales que no los han
terminado todo eso lo tengo denunciado porque esa es la
materialización de las cosas que no se hacen bien, entonces
yo sí Los invito aquí también han denunciado que el
ingeniero Rodolfo Hernández prometió veinte mil viviendas
pero aquí hay dos concejales que hicieron parte del Concejo
de Rodolfo Hernández y no hicieron nada o sea son Cómplices
también de cosas que no hicieron tres bueno entonces las
cosas hay que ponerlas sobre la mesa hablar clarito este
pechito se ha tenido los calzones y los cojones para
denunciar penalmente a los funcionarios presuntamente
corruptos y ya se están cayendo ya están cayendo como como
frutas podridas están cayendo y van a seguir cayendo
entonces aquí quiero dejar claro presidente que las
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denuncias aquí no son con saliva toca tener los cojones aquí
también viene a decir de lo que hizo el ingeniero Rodolfo

PRESIDENTE: perfecto 30 segundos.

INTERVENCION DE HONORABLE CONCEJAL ANTONIO SANABRIA: lo que
hizo el ingeniero Rodolfo supuestamente con el INVISBU abajo
en Club ha dicho Carlos Andrés que la constructora balú
presuntamente estafadores ¿Dónde está la denuncia penal? de
por Dios ¿Dónde está la denuncia penal? aquí es con hechos
Yo sí tengo denunciado a muchos funcionarios en la contraria
Ah que no hagan nada pues ya el concejal Antonio concejal
Carlos Andrés Barajas ya se terminó hoy el uso de la palabra

PRESIDENTE: Vamos a continuar señor secretario leyendo
estamos con una mesa de lujo una mesa de lujo en el día de
hoy, muchas gracias el secretario hay

SECRETARIO: hay una proposición

PRESIDENTE: Sí por favor de Carlos Santos es tan amable
vamos a leer una proposición para dar por terminada la
plenaria del día de hoy sírvase leer la proposición
inmediatamente señor secretario.

SECRETARIO: así de inmediato como el correo, proposición: la
misión principal de la Iglesia Universal es y ha sido un
beneficio de la comunidad sin distinción alguna de etnia,
condición, política, económica o social la Iglesia Universal
cuenta con más de 20 años en el departamento y siete sedes
en Santander siendo Bucaramanga donde Precisamente en
próximos días inauguran otra de sus sedes, en la Iglesia
Universal cada semana se concentran más de mil personas
también cuenta con diferentes grupos dedicados a brindar
apoyo a los niños, jóvenes, habitantes de calles, adultos
mayores y personas privadas de la libertad durante el tiempo
de pandemia hicieron obras sociales en las diferentes
cárceles brindando ayuda a más de 500 reclusos y además
llegan a los hogares más distantes y necesitados ofreciendo
una palabra de vida a las personas con problemas
espirituales y depresión, así las cosas por todo lo
mencionado anteriormente propongo al honorable concejo de
Bucaramanga otorgarla condecoración orden ciudad de
Bucaramanga categoría del mérito humano y social a la
Iglesia Universal de acuerdo con el artículo 227 del
reglamento interno y conforme al acuerdo 015 de 2014 por
medio del cual se adopta el reglamento interno del Concejo
municipal de Bucaramanga y se derogan los acuerdos número
072 del nueve de octubre de 2009 modificado por el acuerdo
municipal cero treinta y cuatro de 2010 y el acuerdo
municipal cero dieciséis de 2011 y todas las disposiciones
que le sean contrarias proposición presentada por Jaime
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Andrés Beltrán Martínez, ha sido leída la proposición señor
presidente.

PRESIDENTE: perfecto secretario muchas gracias leída la
proposición se abre la discusión, continúa la discusión,
anuncio se va a cerrar, se cierra la discusión aprueba la
plenaria la proposición presentada.

SECRETARIO: ha sido aprobada señor presidente la proposición
el día de hoy.

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable secretario ha terminado
el orden del día señor secretario.

SECRETARIO: Sí señor se ha agotado el orden del día señor
presidente.

PRESIDENTE: Agradeciendo a todos la asistencia de esta
importante plenaria desde esta mesa de lujo les damos las
gracias.

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en
archivo de voz computarizado a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.

EL PRESIDENTE,

JAVIER AYALA MORENO

SECRETARIO,

WILMER ALFONSO PALACIO VERANO

Presentada por: FABIAN EDUARDO ANGARITA MATAJIRA
CONTRATISTA.

Revisada por: MARTHA AYALA MORALES


